

LA SITUACION EN LOS FRENTEROS RUMANOS

Rusia é Italia son contrarias á la proposición de paz

GRECIA Y LAS PETICIONES DE LA ENTENTE

REORGANIZACION

El Alto Mando francés ha sido reorganizado. Y esa reorganización ha sido hecha con vistas á la constitución del Consejo permanente de la Guerra, que desde París dirigirá todos los esfuerzos diplomáticos, financieros, navales y militares del Cuádruple Acuerdo.

El general Joffre es nombrado generalísimo de los ejércitos franceses, consejero técnico militar del Gobierno y miembro consultivo del Comité de Guerra.

El general Nivelle, comandante en jefe del ejército de Verdun, será en lo sucesivo comandante en jefe de las fuerzas francesas del frente occidental, desde Bélgica á Alsacia.

Sarrail es mantenido en su puesto de caudillo supremo del ejército aliado de Macedonia.

El general Liautay, residente de Francia en Marruecos, desempeñará la cartera de Guerra.

Se crea un Comité francés de Guerra, que comprenderá las siguientes personas:

Briand, Presidente del Consejo; general Liautay, ministro de la Guerra; almirante Lacaze, ministro de Marina; Thomas, ministro de Municiones; Ribot, ministro de Hacienda; Joffre, comandante en jefe de los ejércitos franceses.

Estos ejércitos son cuatro: tres en Francia—Norte, Centro y Este—y uno en Macedonia. Hay que contar además las fuerzas de reserva.

La autoridad de Nivelle será ejercida sobre los del Norte, Centro y Este. Sarrail no dependerá de él, sino de Joffre.

Ignoramos quiénes mandan los tres ejércitos del Norte, el Centro y el Este. Sin embargo, no creemos engañarnos mucho pensando en Castelnau, Petain y Foch. Castelnau era jefe del Estado Mayor general de Joffre. ¿Quién desempeñará con Nivelle el mismo delicadísimo cargo?

Una nota oficiosa publicada por el *Novoje Wremia*, de Petrogrado, contiene la contestación de Rusia á las proposiciones de paz de los Imperios centrales. Es desdeñosamente negativa.

Las noticias que se tienen de Roma y de Tokio son idénticas.

Inglatera ha dado una respuesta formidable á esa maniobra. Ha llamado á filas otro millón de soldados, con lo que eleva á cinco millones de hombres la cifra total de sus ejércitos, y su Parlamento ha votado un crédito nuevo, para gastos de guerra, de cuatrocientos millones de libras esterlinas (diez mil millones de pesetas).

¿Nos equivocábamos cuando escribimos, al ser conocidas las proposiciones austroalemanas, que éstas serían el prólogo de un recrudecimiento de la actividad guerrera en todos los frentes?

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sin novedad.

PARIS, 15. Parte oficial del medio día: «No ha habido que registrar ningún acontecimiento importante en el transcurso de la noche.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques franceses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 15. Frente occidental.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Por tres veces, pero inútilmente, los franceses intentaron en la orilla occidental del Mosa recuperar las trincheras que les habíamos cogido hace poco en la altura 304, al Sudeste de Malancourt.

Al Este del río emprendieron varios ataques, después de una fuerte preparación de artillería, cuyos efectos iban dirigidos muy atrás de nuestras líneas.

En la cota del Poivre, el empuje violento del enemigo se estrelló ante nuestro fuego de detención.

En las pendientes Sur del Puerto de Harcourt se malogró el ataque enemigo ante nuestro fuego de cortina, que no dejó desarrollarse el fuego contrario.

Trincheras rusas asaltadas.

Frente oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte del ferrocarril Zlaozow-Tarnopol, tropas alemanas penetraron en las trincheras rusas, llevándose 90 prisioneros.

Ataques infructuosos.

Frente de ejército del Archiduque José.—No tuvieron, en la mayor parte de las veces, mayor éxito los ataques rusos en el día de ayer y en el frente oriental de Siebenbrunn que en los días anteriores. En una altura el enemigo logró afianzarse.

En la Valaquia.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mac-

kensen.—Aldeas incendiadas enseñan el camino á través de la gran Valaquia, por el cual los rusos se van retirando.

Las tropas aliadas hacen á cual más para vencer las dificultades que ofrecen las carreteras, y no dejando sosegar ni pararse por algún tiempo en la llanura al enemigo.

En el sector montañoso, el enemigo resistió en sus posiciones fortificadas, las cuales lo hemos perforado.

Hemos ocupado Buzau.

El noveno Cuerpo de ejército ha podido apoderarse en el día de ayer y de anteaer de 4.000 prisioneros.

Cerca de Betesti, contingentes importantes búlgaros han vadeado el Danubio.

Escaramuzas.

Frente macedónico.—Avances parciales del enemigo en Paralovo y en Gradensica, á ambos lados de la corriente oriental del Cerna, sólo tuvieron por resultado ocasionar bastantes bajas al enemigo.

En la llanura del Struma hubo escaramuzas entre patrullas.—Ludendorff.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Retirada rumana.

VIENA, 15. Comunicado oficial.—Rumania.—Ejército del general von Mackensen.—El enemigo está retirándose también en el Jalomitz inferior. En nuestro frente ganamos de nuevo terreno.

Ataques rusos.

Ejército del general Archiduque José.—Los rusos prosiguen sus ataques, pero también ayer fracasaron en todos los puntos, tanto al Sur del valle del Un como en el valle del Trotus y al Oeste de Tilgyes. Uno de nuestros aviadores derribó un aparato de combate enemigo sobre Komanose.

Actividad de la artillería.

Frente ruso.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En ambos lados del Dniester aumentó la actividad de la artillería rusa. En los demás sectores de este frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano y teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los bombardeos.

PETROGRADO, 15. (Oficial.) Frente occidental.—En la línea férrea de Tarnopol á Zolotchoff, nuestros aeroplanos lanzaron eficazmente numerosas bombas sobre la estación de Plugoff, así como sobre un convoy cerca del pueblo de Nutsche, al Noroeste del ferrocarril.

En la región de Potutora y Este de Lipitzadolina hay violento fuego de artillería y lanzaminas, habiéndose registrado unos intentos enemigos para pasar el río Tarayuvka, rechazados por nuestro fuego de contención.

En los Cárpatos forestales bombardeamos el poblado de Korozmezo, causando siete incendios.

Frente del Cáucaso.—No ocurre novedad.

Frente rumano.—En la jornada del 12 continuó el enemigo atacando en dirección á Buzu. Nuestra caballería é infantería entraron en contacto al Sudoeste de dicho punto.

Durante toda la jornada hubo encarnizada lucha de caballería é infantería.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Trincheras asaltadas.

LONDRES, 15. (Oficial.) Anoche hemos penetrado en las trincheras enemigas, cerca de Monchy-au-Bois, al Sur de Arras. Infiltramos grandes bajas al enemigo y bombardeamos con granadas de mano refugios subterráneos, llenos de tropas.

El enemigo intentó, por su parte, un «raid» contra nuestras posiciones, cerca de Hulluch, sin lograr entrar en nuestras trincheras, y dejando un prisionero en nuestro poder.

Continúa la actividad habitual de la artillería por ambas partes.

Nuestro bombardeo de un polvorín enemigo, cerca de Pys, le prendió fuego, viéndose grandes columnas de humo.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor á pique.

MARSELLA, 14. El transatlántico *Caledonia*, que llevaba numerosos pasajeros, chocó con una mina en la costa de Marsella, produciéndose una formidable explosión.

El vapor español *Rey Jaime II*, que acababa de salir del puerto, recogió 250 pasajeros, que llevó á Marsella, y entre los cuales hay un herido.

El *Caledonia* pudo por sí mismo entrar en Radoub.

Un vapor griego torpedeado.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) A 300 millas de estas costas ha sido torpedeado el vapor griego *Salamis*, de 6.300 toneladas, por un submarino alemán.

Los tripulantes ocuparon ocho botes, que fueron remolcados por el propio submarino hasta la costa. Llegaron al faro de Las Palmas, donde fueron atendidos por los torrenos.

Estos han ocurrido ya á 91 naufragos, siendo acreedores á una recompensa por el desprendimiento con que han repartido alimentos, ropas y cuanto ha sido necesario á los torpedados.

Restos de buques torpedeados.

COPENHAGUE, 15. El *Tyjd Tidens* *Teng* comunica que á lo largo de la costa occidental noruega aparecen estos días gran cantidad de restos de buques torpedeados por los submarinos alemanes.

Cerca de Gottemburgo se han encontrado los de un torpedeo alemán.

Vapor danés apresado.

COPENHAGUE, 15. Según el *Nationale Tidende*, ha sido capturado por los alemanes y llevado á Swinemunde el vapor danés *Vidar*.

LA PROPOSICION DE PAZ

Noticias oficiales.

El ministro de Estado ha manifestado que se ha recibido la nota de proposición de paz dirigida por Austria-Hungría á las Potencias. Anoche mismo fué transmitida al marqués de Villaurrutia, embajador de España en el Quirinal.

También se han recibido las comunicaciones de Turquía y de Bulgaria, expresando esos Gobiernos el deseo de que sean transmitidas á Rumania.

La nota ha sido transmitida á nuestro ministro en Constantinopla, y en breve será comunicada á Sofía.

Los agravios ingleses.

LONDRES, 14. La opinión está unánime en apreciar que la paz no puede hacerse hasta que Alemania haya recibido el castigo de sus crímenes.

Se recuerdan los siguientes actos, que han llenado de horror á la humanidad:

El *Lusitania*, torpedeado y hundido sin avisos. Gran número de personas, entre ellas muchas mujeres y niños inocentes, ahogadas. Los mortíferos raids de zeppelines.

Las matanzas de armenios, dirigidas por oficiales alemanes.

Cinco barcos hospitales inconfundibles torpedeados y hundidos.

Un barco de refugiados torpedeado en el Canal.

La introducción de gases asfixiantes en la guerra.

Los líquidos inflamados.

La Cruz Roja bombardeada y empleada para ocultar los cañones alemanes.

Abusos indecibles de todas las clases contra la población belga.

Hombres fusilados, mujeres y jovencitas ultrajadas.

Las ciudades belgas incendiadas y destruidas.

Los monumentos históricos de la civilización destruidos.

La deportación de las poblaciones civiles de Bélgica, Francia, Polonia y Serbia.

Los asesinatos de la enfermera miss Cavell y del capitán Fryatt.

Los prisioneros británicos abandonados y maltratados en los campos de concentración.

Las ciudades abiertas bombardeadas.

Muchas personas del elemento civil muertas y heridas.

Los indígenas del Camerón y del Africa alemana mutilados y atormentados por demostrar simpatía hacia los invasores británicos.

Esos crímenes no pueden quedar impunes.

Declaraciones de Bonar Law.

LONDRES, 14. En la Cámara de los Comunes, aludiendo á las proposiciones de paz alemanas, dijo Bonar Law:

«Al presentar su último crédito, Asquith dijo que los aliados reclaman reparaciones por el pasado y garantías para el porvenir. (Vivos aplausos).»

Esto es lo que inspira siempre nuestra política.

Esta es determinación del Gobierno inglés.»

Aplausos repetidos y prolongados.

La nota dirigida al nuncio de Viena.

VIENA, 15. La nota dirigida por el ministro de Negocios Extranjeros al nuncio de Viena tiene el siguiente texto:

«Su Santidad el Papa, profundamente afligido por la sangrienta guerra que devasta á Europa desde hace más de dos años, no se limitó en este período á aliviar en lo posible los sufrimientos de innumerables víctimas de esta catástrofe, sino que aprovechó todas las ocasiones que se le ofrecieron para expresar el deseo y la esperanza de que los beligerantes pongan término á esta terrible lucha, que está desolando á Europa.»

Los magnánimos sentimientos de Su Santidad impulsan al Gobierno imperial y real, como también á los de sus aliados, á poner

en conocimiento del Santísimo Padre el paso que dieron hoy Austria-Hungría, Alemania, Bulgaria y Turquía con objeto de devolver al mundo la anhelada paz, cerca de las naciones neutrales que defienden sus intereses en los Estados enemigos.

Las cuatro Potencias aliadas, que nunca se dejaron guiar por ningún afán de conquista y no tuvieron nunca otro objetivo que la defensa de sus propiedades y el desarrollo nacional, opinan que la guerra ha llegado á un punto en que todos los esfuerzos unidos de sus enemigos no servirán mas que para alargar los sufrimientos del mundo, sin lograr impedir que las cuatro naciones aliadas obtengan finalmente las garantías necesarias para su porvenir, y por las que actualmente luchan, rehusando toda responsabilidad de una eventual continuación de la guerra firmemente decididas á hacer todo lo que esté en su poder para evitar que se vierta inútilmente más sangre.

Las cuatro Potencias aliadas, convencidas de que la situación militar actual les permite mirar con confianza el porvenir, han decidido proponer á sus enemigos se inicien las negociaciones de paz, para las cuales ellas aportarán sus proposiciones. Las Potencias centrales esperan que al ser juzgadas esas proposiciones, se tomará en consideración la situación creada por las operaciones militares, y que de este modo su ofrecimiento servirá de base para la paz. Convencidos de que esta intención será acogida con simpatía por el Padre Santo, el Gobierno imperial y real agradecería profundamente prestase el apoyo de su alta autoridad á esta iniciativa y con ello á la obra de la paz.»

Nota oficiosa rusa.

PETROGRADO, 15. Los periódicos rusos publican la siguiente nota oficiosa:

«La propuesta hecha por los Imperios centrales á los Gobiernos de la Entente tiene por evidente fin hacer recaer la responsabilidad de la continuación de la guerra sobre los aliados.»

Los Imperios centrales ofrecieron ya la paz al ocupar Varsovia y al conquistar Serbia.

Todos estos intentos, publicados en países neutrales á modo de tanteo, especialmente en los Estados Unidos, son debidos al desfallecimiento de los ejércitos alemanes y á la desconfianza del Gobierno alemán, que necesita reanimar á su pueblo y prepararle para nuevos sacrificios.

La firme voluntad de las Potencias de la Entente—termina diciendo la nota—de seguir la guerra hasta el triunfo final no puede debilitarse por ninguna proposición ilusoria del enemigo.»

Declaraciones de Sonnino.

ROMA, 15. En la sesión celebrada ayer por la Cámara, el Sr. Sonnino, en medio de la expectación general, contestó á una pregunta del diputado Baslini en los siguientes términos:

«Efectivamente, el ministro suizo me ha presentado una nota del Gobierno alemán y sus aliados ofreciendo entablar negociaciones de paz.»

Puedo declarar que en la nota no hay indicaciones precisas en cuanto al modo de entablar estas negociaciones.

He contestado al ministro suizo que, naturalmente, después de oír á mis colegas, me pondría de acuerdo con los demás Gobiernos aliados acerca de la contestación á esta nota, pues también ha sido concertada entre las cuatro Potencias enemigas.

Yo rogaria al señor diputado que me ha interrogado y á cuantos tuvieran igual propósito no prolonguen esta discusión, por el motivo siguiente:

En una materia tan delicada es de alta importancia que los aliados procedan de común acuerdo, no sólo en la sustancia y en el fondo desde luego, sino incluso en la forma, y esto sería imposible si cada uno quisiera en seguida y á priori manifestar sus impresiones particulares.

No tengo que decir nada más.»

Las condiciones de paz.

LONDRES, 15. De Washington dicen que de los informes recibidos allí, especialmente en la Embajada alemana, las condiciones de paz están basadas en el restablecimiento de la situación anterior á la guerra, á excepción de Polonia y Lituania, que son constituidas en reinos independientes.

EL GOBIERNO AUSTROHUNGARO

Divergencias entre Austria y Hungría.

GINEBRA, 15. El *Diario de Stuttgart* dice que la dimisión del Ministerio Koerber es sorprendente, pues disfrutaba de la confianza general.

Los motivos de la dimisión—añade—sólo pueden encontrarse en las divergencias existentes entre Austria y Hungría.

Investigando las causas de la crisis.

BERNA, 15. La Prensa austriaca atribuye la dimisión del Gabinete Koerber á la oposición de algunos diputados alemanes y

á los términos en que han sido reguladas las relaciones constitucionales de Austria con Hungría.

Desde el punto de vista de la política en general, Spitzmuller es resuelto partidario de la unión económica con Alemania.

Es también probable que la dimisión de Koerber tenga por causa la gran dificultad que representaba para él establecer y fijar el compromiso austrohúngaro, asunto que se espera podrá zanjar mejor el Sr. Spitzmuller.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 15. Comunicado del ejército de Oriente:

Cañoneo intermitente en toda la línea, especialmente en el lago Doiran.

Dispersamos una columna enemiga en la región al Norte de Monastir.

Hay gran actividad de nuestros aeroplanos, habiendo sido derribado un aparato enemigo, al Sur de Petrik.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Nuevas peticiones de los aliados.

PARIS, 15. Del Pireo dicen á «Le Matin» que los ministros aliados han presentado al Gobierno heleno nuevas peticiones.

Según despachos de Prensa, tratase de poner coto á los movimientos de tropas griegas, cuyo evidente objeto es reunirse en Thesalia, donde se van reuniendo paulatinamente fuertes núcleos griegos.

Corren noticias de que ha habido un sangriento encuentro, en las cercanías de Ekaterini, entre las tropas reales y unos destacamentos franceses.

El suceso no está, sin embargo, confirmado oficialmente.

Provincias griegas contra el Rey.

PARIS, 15. Telegrafían de Salónica que las provincias griegas expresan una por una su indignación por los sucesos de Atenas.

Candia y Chio se han adherido al Gobierno de Salónica y han enviado á éste, á los Estados aliados y á los neutrales una resolución popular que lleva las firmas de los alcaldes y de los presidentes de las Corporaciones de las islas, proclamando el fracaso del Gobierno del Rey Constantino.

LOS RUSOS

Nuevo ministro.

PETROGRADO, 15. El Sr. Rittich ha sido nombrado ministro de Agricultura.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La enfermedad de Lloyd George.

LONDRES, 14. Lloyd George presidió esta mañana el Comité de Guerra; pero sigue acatarrado, y los médicos le han aconsejado que guarde cama un par de días.

El Comité de guerra.

PARIS, 15. Esta mañana se ha reunido el Comité de guerra.

El proyecto leído por Briand.

PARIS, 15. El proyecto de ley presentado á la Cámara por M. Briand dice así:

«Artículo único. Hasta que cesen las hostilidades, el Gobierno queda autorizado para tomar, por decreto acordado en Consejo, cuantas medidas requiera la defensa nacional, especialmente en cuanto á la producción agrícola é industrial, abastecimiento de material á los puertos, racionamiento y salud pública, reclutamiento de la mano de obra, venta y reparto de artículos y productos y consumo de éstos.

En caso de ser necesaria la obtención de créditos, se pedirá su concesión á la Cámara, dentro de los ocho días siguientes á la publicación del decreto.

En cada uno de estos decretos podrán establecerse penalidades que no pasen de seis meses de prisión y 6.000 francos de multa.»

UN DISCURSO DE MAETERLINCK

He aquí un fragmento del discurso que Maeterlinck debió pronunciar anoche en el Palacio de la Música en Barcelona.

Tiene especial interés porque en él se alude á la angustiosa situación del proletariado belga:

«Acaso conocéis, ó en todo caso conocéis muy pronto, el desgarrador llamamiento que los obreros belgas acaban de dirigir á todos sus hermanos del mundo que hasta aquí habíamos creído civilizado. Nunca quizás, desde que esta tierra que nos sostiene tomó forma humana, se ha oído resonar tal grito de angustia, y lo más triste y lo más terrible es que hay que proclamar que jamás este grito fué más justificado.»

Para comprender bien su fuerza y su trágica urgencia, preciso es ante todo darse cuenta de que no se trata de una página más ó menos elocvente, más ó menos conmovedora, sino de un verdadero monumento de horror y de des-

esperación, acerca del cual todas las personas están auténticamente probadas y con palabras ante la verdad.

No haré el resumen de este llamamiento que habéis leído o leeréis en su propio texto, que no necesita comentarios, bastando a sí mismo y bastando a todo el mundo.

Hay en él uno de esos desastres que se apoderan de todos los corazones, arrojando todo otro sentimiento, toda otra preocupación, imponen silencio a todo cuanto no sea eso.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Brillante ataque francés en el Mosa

Grecia acepta el "ultimátum", de los aliados

Dimitión de Bratiano. BUDAPEST, 15. El periódico Avning, de Budapest, dice que el primer ministro rumano Bratiano, ha dimitido.

El Kaiser revista sus tropas. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 15. El Emperador alemán revisó, en presencia del Príncipe heredero, el día 13, cerca de Muehlhausen (Alsacia) a tropas alemanas.

Los Consejos de los aliados. PARIS, 15. El Comité de guerra se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia de M. Poincaré.

Esse Comité sólo se compone de cinco miembros y del general Joffre. También se ha reunido la Conferencia de técnicos para unificar la legislación de las naciones aliadas en lo que concierne a las marcas de fábrica, las patentes de invención, etcétera.

Los subsecretarios ingleses. LONDRES, 15. El secretario de Estado del Interior ha anunciado que el lunes serán dados a conocer los nuevos subsecretarios que quedan por nombrar.

GRECIA Y LOS ALIADOS

El ultimátum es aceptado. POLDHU, 15. Un telegrama de Atenas manifiesta que el Gobierno griego ha aceptado el ultimátum de los aliados.

Texto del ultimátum.

EL PIREO, 15. Una nota de las Potencias aliadas al Gobierno griego ha sido entregada ayer tarde a Zalamasta por sir Elliot, decano de los ministros aliados. He aquí el texto de dicho documento:

«Por orden de sus respectivos Gobiernos, los ministros de Francia, Gran Bretaña, Italia y Rusia tienen el honor de llevar lo que sigue al conocimiento del Gobierno griego:

Los recientes acontecimientos de Atenas demostraron de modo concluyente que ni el Rey ni el Gobierno griego están en posesión de autoridad suficiente sobre el ejército griego para poder impedir que éste llegue a ser una amenaza para la paz y la seguridad de los ejércitos aliados en Macedonia.

En esas condiciones, los Gobiernos aliados se encuentran obligados, para garantizar sus fuerzas contra cualquier ataque de exigir la ejecución inmediata de traslados de tropas y material de guerra indicados en la nota técnica adjunta. Esos traslados deberán comenzar dentro de veinticuatro horas y ser llevados lo más rápidamente posible.

Además todo movimiento de tropas y material de guerra dirigido hacia el Norte, será inmediatamente suspendido.

En el caso de que el Gobierno griego no accediera a esas dos peticiones, los aliados estiman que semejante actitud constituiría un acto hostil para con ellos.

Los abajo firmantes han recibido órdenes de abandonar a Grecia con el personal de sus Legaciones si al terminar el plazo de veinti-

table obsesión de que en estos momentos 500.000 desahuciados de hecho, toda la población obrera de Hágica que ha sobrevivido a la guerra, está reducida ó a punto de ser reducida a la esclavitud, y como decía yo el otro día—pues en un desastre que no ha cambiado no puedo (y me lo perdonaréis) hacer más que repetir la misma voz de agonía—cuando hablo de esclavitud me refiero en realidad a algo más horrible que la esclavitud, porque trato de dominadores que odian a sus esclavos con odio implacable y que, como han probado suficientemente en otras condiciones, no piensan mas que en agotar hasta el fin, es decir, hasta la muerte, las fuerzas de sus victimas, considerando que cuantos menos queden al final de la guerra tantos menos serán sus irreconciliables enemigos.»

cuatro horas, a contar desde la entrega de este documento, no han recibido la aceptación clara y terminante del Gobierno real.

El bloqueo de las costas de Grecia será mantenido hasta que el Gobierno griego haya dado entera reparación por los recientes ataques realizados sin provocación por las fuerzas griegas contra las tropas aliadas en Atenas, y hasta que sean dadas suficientes garantías para el porvenir.»

LA PROPOSICION DE PAZ

Que se hagan públicas.

AMSTERDAM, 15. El Posti Hirlap, de Budapest, afirma que el partido del conde Karolyi pide que se hagan públicas las condiciones de paz que ofrecen los Imperios centrales, y se propone hacer con este objeto una interpelación en el Parlamento húngaro.

Dice el Canciller. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 15. En contestación al telegrama de felicitación dirigido por Hindenburg al Canciller alemán, con ocasión del último discurso, dijo éste, entre otras cosas, lo siguiente:

«El cumplimiento del deber despreciando a la muerte y el inquebrantable valor de los hombres que luchan por Alemania, son garantía de que nosotros, si no les place a nuestros enemigos terminar hoy la guerra, recabaremos para nuestra patria, por medio de las armas, ahora más que nunca, una paz permanente.»

La situación en Alemania.

BERNA, 15. De todos los telegramas que se suceden rápidamente, principalmente a través de la Agencia Wolff, se deduce que la masa del pueblo alemán cree firmemente que las ofertas de su Gobierno han acercado la paz a distancia comensurable.

En Berlín se han desarrollado escenas que bordean la locura.

Las gentes se lanzan a las calles sobre los extraños, abrazándose fuera de sí, y las mujeres llenaban las iglesias, en que los pastores protestantes y los curas católicos rezaban por la paz.

LOS NEUTRALES

Holanda.

LA HAYA, 15. El ministro de la Guerra ha declarado que ha aumentado considerablemente el suministro de municiones, y que continuará aumentando diariamente.

El Gobierno es de opinión de que aun existe el peligro de que Holanda pueda verse envuelta en la guerra, y que es inevitable, por consiguiente, mantener una fuerza suficiente, dispuesta al primer aviso.

Una proclama del Papa.

ZURICH, 15. El Tageblatt publica un telegrama anunciando que el Papa publicará dentro de pocos días una proclama de Navidad, dirigida a todos los países beligerantes, y a consecuencia de la nota alemana sobre la paz.

En América.

WASHINGTON, 15. El conde Bernstorff hace desesperados esfuerzos por conseguir que la opinión americana apoye las proposiciones de paz alemanas, y afirma ahora que las condiciones que él no publicará serán solamente las que Alemania «espera» obtener.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Importante éxito.

PARIS, 15. Comunicado de las oficinas de la noche. Después de una gran preparación de artillería, que ha durado varios días, los franceses han atacado a los alemanes al Norte de Douaumont, entre el Mosa y la Woivre, en un frente de más de diez kilómetros.

El ataque se inició a las diez. El frente alemán ha sido hundido en una profundidad aproximada de tres kilómetros.

Además de las numerosas trincheras, los franceses se han apoderado de los pueblos de Vacherauville, Louvemont, las granjas des Chambrettes, las obras fortificadas de Hardeumont y de Bezonvaux.

Los franceses han hecho gran número de prisioneros, cuya cifra no se conoce aún exactamente; 7.500, entre ellos 200 oficiales, han pasado ya por los puestos de recuento.

Los franceses han cogido ó destruido numerosos cañones de artillería pesada, de campaña y de trinchera, y considerable material de guerra.

A pesar del tiempo desfavorable, la aviación ha tomado una parte brillante en el combate.

El éxito es completo, y las tropas demuestran gran entusiasmo.

Las pérdidas francesas han sido ligeras.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Fuertes ataques franceses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 15. Berlín. Oficial:

«En el Somme la actividad de la lucha fué escasa. Sobre la orilla oriental del Mosa desde la mañana se están desarrollando fuertes ataques franceses, en los que el enemigo ha conseguido ventajas en la dirección de Lauvemont-Handaumont. No ha terminado la lucha.

Nuestro ejército del Dobrudja persigue al enemigo, el cual, debido a la presión de nuestro rápido avance en la gran Valaquia, evacuó sus posiciones ayer noche.

En el frente macedónico reina calma.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La retirada del Buzeu.

PETROGRADO, 15. Oficial:

«En el Sur de Kesselme, región de Grapes, a lo largo del ferrocarril de Zlotchev a Tornapol, rechazamos los ataques del enemigo.

En la región de Konubi el enemigo rechazó la retaguardia.

En la región de Buzeu los rusorrumanos retroceden ante la presión del enemigo.»

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Sin modificaciones.

SALONICA, 15. Comunicado serbio.

Ayer hubo combates locales al Norte de Beubirirci, que han alcanzado gran intensidad.

Sin modificación.

Gran actividad de aviación por ambas partes.

EXTRANJERO

Muerte de un académico francés.

PARIS, 14. Ha fallecido el académico de Bellas Artes M. Antonio Mercier.

COMUNICACIONES

Centro telegráfico «España».

Esta noche, a las diez, tendrá lugar en el salón de actos de esta Sociedad, calle de Carretas, 4, primero, una conferencia que será a cargo del catedrático de la Universidad de Barcelona, jefe técnico de los servicios eléctricos de la Mancomunidad catalana, D. Esteban Terradas, quien disertará sobre el tema «La inducción en las líneas telegráficas y telefónicas. Medios de evitarla».

Presidirá el acto el excelentísimo señor director general de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez.

Próximo conflicto.

El día 1.º del próximo año terminarán los contratos de varias conducciones de la correspondencia, y varios contratistas han anunciado que no podrán continuar prestando este servicio por el mismo precio.

El conflicto que se avecina por esto es grande; pero no dudamos que el Sr. Francos Rodríguez tendrá estudiado este problema y para entonces habrá encontrado la fórmula que lo solucionara.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el tercer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Julio Sánchez Sánchez, D. Alfredo San Martín Gutiérrez, D. Eusebio Santiago Sola, D. Arturo Santo Domingo Marín, D. Eugenio Santolaya Cascajo, D. Emilio Sanz Aguado, D. Luis Sebastián Cerdón, D. Tomás Segrelles Niquer, D. Tomás Serna Moreno, D. Rafael Serrano Cruz, D. Joaquín Serrano Pérez, D. Luis Serrano Trespaderne, D. Antonio Serrano Zamora, D. Juan Serrano Zaragoza y D. Manuel Sierra Jordana.

Una autorización.

Ha sido autorizado el transporte de la correspondencia en el vapor Teresa Talla entre España y Egipto.

Saldrá de Barcelona del 23 al 25 de cada mes.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el tercer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Eusebio Silveiro Alvarez, D. Julián Simancas Cazalla, D. Angel Solera Solera, don Cristóbal Soria, D. Manuel Soutullo Otero, D. Francisco Suárez Mayo, D. José Suárez Pérez, D. Antonio Tabienca San Juan, don Fausto Tartajo, D. Balbino Teijeiro, D. Joaquín Terrén Bayo, D. Higinio Testillano, D. Manuel Tezanos Bota, D. Ernesto Torcida Herrera, D. Julián Torrejón L. de Guevara.

Casas de Correos.

En el piso segundo de la Dirección general quedan expuestos al público durante ocho días los anteproyectos de construcción de un edificio con destino a los servicios de Correos y Telégrafos en Alicante.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Caballería, de la escala de reserva, D. Manuel Cruz Salas y al segundo teniente de Infantería D. Eugenio Mayo Pavón.

Reemplazo.

Se concedió el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Félix Chacón Trasobares.

Gratificación.

Al primer teniente de Ingenieros D. León Urzaiz Guzmán, con destino en el servicio de Aeronáutica, se le concedió la gratificación de Industria.

Licencia.

Se concedieron dos meses de licencia, por enfermo, al comisario de guerra de primera D. Félix González Barahona.

Autorización.

Autorizóse al capitán de Infantería D. Francisco Moreno Duarte para usar sobre el uniforme la medalla de plata de la Cruz Roja española.

Clases pasivas.

Causa alta en clases pasivas el primer teniente de Infantería de la escala de reserva,

Concedióse en retiro a los señores...

Concedióse en retiro a los señores... para San Sebastián, al primer teniente D. Euzabio Gotti Arbiza; para Barcelona, al primer teniente D. Miguel Manresa Jeru, y para la Coruña, al segundo teniente D. Bernardo Mayo Lourido, todos de Carabineros.

Nombróse ayudante de órdenes del general de división D. Enrique Crespo y Zazo al comandante de Caballería D. Mariano Araciel Febrer.

ASUNTOS DE MARINA

Profesorado.

Nombráronse profesores del Colegio de Nuestra Señora del Carmen, para huérfanos de la Armada, a los tenientes de navío, de la escala de tierra, D. Félix Bastarache y D. Ignacio Fossi.

Ayudante.

Fué nombrado ayudante personal del general de brigada de Artillería de la Armada D. Daniel González el capitán de Infantería de Marina D. Francisco J. Delgado.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al teniente de navío D. Ramón Manjón.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Matanzas participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Domingo González Solís Hevia, natural de Oviedo, de cuarenta y seis años, casado, comerciante, ocurrido el 22 de octubre último.

Julián Sánchez Sánchez, natural de Carabia (Oviedo), de sesenta años, casado, ocurrido el 25 de octubre último.

Salvador González Barras, conocido por Rogelio Rivas, de veinticuatro años, soltero, jornalero, ocurrido el 31 de octubre último.

Alejandro Gutiérrez García de Campilles, ocurrida el 12 de noviembre último.

El de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento del súbdito español Enrique Sayanes González, natural de Pontevedra, de veintinueve años, ocurrido el 4 de mayo último.

El de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles Matilde Navas Asensio, natural de Béjar (Salamanca), de sesenta y seis años, casada, ocurrido el 6 de octubre último en la playa de Granja.

José Benito Eiras, natural de San Martín de Berduelo (Galicia), ocurrido el 29 de octubre último, de ochenta y cuatro años, casado.

ROBO EN UN JUZGADO

Detención de los autores.

Han sido ayer detenidos dos individuos presuntos autores del robo en el Juzgado municipal de Palacio.

Se llaman Félix Cerdón García, de diez y ocho años, y Eloy Colado Vidal, de veinte años de edad.

El primero aparece como encubridor, y el segundo se declaró autor.

Los detenidos han ingresado en la cárcel.

EN BREVE APARECERA

EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERICO

Segundo tomo de la Biblioteca cómica-novelas de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca,

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA (sexta edición) sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3.50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

Y verdaderamente su rostro expresaba tanta dicha, que al secretario no le quedó duda.

Aquel hombre era el que ella amaba. No se engañaba; era Lorenzo el que en aquel momento bailaba con la joven.

El marqués también estaba allí, pues había prometido a Bertignolles asistir a la fiesta, donde asuntos de interés iban a ser discutidos y a tomarse graves determinaciones.

La víspera había tenido con Lorenzo una conversación.

—¿Qué me autorizas que diga a Bertignolles?

—Conoces mis pensamientos más íntimos, y sabes que no amo a Jenny, aunque admiro su belleza y hago justicia a sus buenas cualidades; pero como ese matrimonio nos salva a todos y no hay otro remedio, me casaré con esa joven.

—¡Gracias! exclamó Miguel conmovido.—¿No te arrepentirás de esa decisión?

—Puesto que se trata de ti, de nuestra madre...

—Y de nuestro honor, Lorenzo.

—Haz lo que quieras.

Bertignolles vaciló un momento antes de acercarse al marqués durante la fiesta.

¿Triunfaría ó sería derrotado?

Pero reflexionó que para darle una negativa, Miguel no hubiera venido, sino que se hubiese contentado con escribirle.

Se emocionó profundamente cuando el marqués se reunió con él, cogiéndole familiarmente del brazo.

—Señor Bertignolles—dijo Miguel,—tengo cosas graves que decirte.

El millonario pareció sorprendido.

—¿De qué se trata?—contestó como si no recordase.

—De Lorenzo y de Jenny.

—¡Ah, ah, mi querido señor, no había que hacer gran caso de lo que os dije! Supongo que no pensaréis que yo tuviese intención de obligaros a aceptar ciertas condiciones. Sería una injuria... Podéis hablar sin temor. Vuestro hermano no ama a mi hija y no quiere casarse con ella.

—¿No es eso lo que tenéis que decirme? Pues no hablemos más... Jenny se consolara... Creed que eso no cambia en nada mis disposiciones... Dispone de mí.

Miguel le estrechó la mano afectuosamente.

El marqués no respondió directamente.

—Mi hermano será feliz si le concedéis la mano de vuestra hija... Hacé mucho tiempo había notado que es hermosa, y sobre todo que es buena.

El millonario respiró profundamente.

—Sí, sí, tiene suerte vuestro hermano.

Es preciso ser tan independiente como yo para aceptarlo por yerno después de aquel desgraciado y escandaloso asunto del Círculo.

—Ya sabéis que aquello fué una odiosa venganza.

—Sí, ya lo sé; pero el escándalo no ha sido por eso menos enorme... En fin, lo esencial es que Jenny ama mucho a Lorenzo, no os lo ocultó... Va a ser muy feliz... Yo soy el que debo daros las gracias, y lo hago con todo mi corazón.

Las lágrimas brotaron de sus ojos; aquella vez no eran fingidas.

Al hablar de su hija, su emoción era verdadera.

—Permiidme que vaya a decirselo todo a Jenny; está tan poco preparada para recibir esta noticia... Tengo que prevenirla para que no demuestre demasiado candidamente su alegría... Lorenzo estaría muy orgulloso si supiese cuánto le ama...

Y se alejó, perdiéndose entre la multitud.

El marqués de Soulaimes le siguió con los ojos.

—¿Qué buen hombre es!—murmuró.

El millonario se reunió a su hija.

—¿Y ven—le dijo,—ven pronto!

—¿Qué sucede?

—¿Y no te hubieses acordado de tu pa-

dre? ¿No habrías tenido piedad de él, del sufrimiento horrible que le hubiera causado tu muerte?

—¡Es verdad! Era una cosa mala lo que yo quería hacer; pero a pesar de todo...

—¿A pesar de todo, qué, mala hija?

—Lo habría hecho, padre—dijo ella con voz alterada.

—En fin, no pensemos más en eso. Tengo una hija que no ama a su padre y que no le agradece la ternura que siente hacia ella. No hay que hablar de la muerte cuando la vida se ofrece rodeada de toda clase de felicidades.

—¿A ti te lo debo todo padre!

—Un poco, sí—dijo el banquero pensando en todo lo que había hecho por conseguirlo.

—¿Qué bueno eres y cuánto te quiero!

El pensaba en lo que le había dicho, que llenaba su corazón de espanto.

Si aquel matrimonio no se hacía, su hijo moriría.

¿Por qué en aquel momento el recuerdo de Román pasó por su mente?

La joven, radiante de felicidad, dijo a su padre:

—¿Quieres ir a buscar a Lorenzo?

—Voy en seguida.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LA VOZ DE UNA CAMARA

La Cámara de Comercio de Reus ha publicado un folleto muy breve, pero muy sustancioso. Lleva por título *El actual problema de los transportes terrestres*. Es un llamamiento a las entidades económicas para promover la solución de ese problema.

Concisamente, sin el menor abuso de retórica, estudia la cuestión y enumera, aplaudiéndolas o rebatiéndolas, las determinaciones que relacionadas con la materia a que se contrae han adoptado hasta la segunda quincena de noviembre el Gobierno y los organismos de reciente creación.

Parte la Cámara de Reus de un principio incuestionable: el de que el problema de transportes tiene un nexo importantísimo con el de subsistencias, y éste no podrá resolverse sin la previa solución de aquél.

Reconoce que se ha intentado mucho y se ha hecho bastante; pero es mucho todavía lo que queda por hacer. Ni está resuelto el problema de transportes ni lleva camino de que se resuelva en forma definitiva.

La Cámara de Reus no se reduce a la exposición y al juicio de las medidas hasta ahora adoptadas con error ó con acierto: da un plan que somete a la consideración de las entidades económicas y especialmente de las demás Cámaras de Comercio.

Ese plan está contenido en las conclusiones siguientes:

A) Descongestión de los transportes por vía férrea mediante disposiciones que tiendan a traslaparlos de nuevo en parte a la marítima; a) elevar la tributación de los buques nacionales que se dedican al tráfico entre puertos extranjeros; b) elevación por etapas de las tarifas de puerto a puerto; c) rebaja en los fletes de cabotaje; d) supresión de los privilegios concedidos por el art. 2.º de la ley de Comunicaciones marítimas; e) retirar del proyecto de ley de reformas de impuestos el precepto que grava ciertas mercaderías exentas en la navegación de primera clase; f) y si eso no bastase, incautación de la flota necesaria para atender a ese servicio.

B) Aumento del material móvil y de tracción a toda costa, comprándolo al precio que fuere y donde se hallase, incautándose en caso preciso del construido y en construcción en España, y subvencionando a las Empresas que lo construyan.

C) Compeler a las Compañías de ferrocarriles a la ampliación lo más rápida posible de las instalaciones necesarias para aumentar la capacidad de carga y descarga, introduciendo en la ley de expropiación forzosa preceptos que permitan la inmediata ocupación de los inmuebles que hubieren de ser expropiados, y facilitando a las Empresas los recursos económicos que fuesen menester.

D) Mantenimiento de las disposiciones conducentes a evitar que los vagones permanezcan vacíos ó parados: a), prohibición de facturaciones a la orden; b), descarga inmediata; c), horas extraordinarias de trabajo para los descargadores con consiguiente aumento de jornal; d), supresión de trenes de viajeros; e), utilización de otros medios de transporte cuando sea posible sustituir el ferrocarril; f), rigurosa aplicación de la prohibición de exportar ganado propio para el acarreo; g), habilitación de otras vías de comunicación en los casos que pueda ser hecho fácilmente.

E) Aumento de personal por las Empresas y llamamiento al mismo y a los obreros en general para que secunden el esfuerzo en pro del restablecimiento de la normalidad en los transportes, y

F) Que se encargue a las Cámaras la vigilancia del cumplimiento de todas esas disposiciones.

Cualquiera que sea el juicio que pueda merecer y las objeciones que admita el plan propuesto a las entidades económicas por la Cámara de Comercio de Reus, nadie le negará la condición de bien intencionado, y bien merecido, en cuanto se le pueda utilizar provechosamente, si no en todo en parte, ó honores de la publicidad, en estos momentos en que se hace apelación a todas las iniciativas, en aras de la pública conveniencia.

Los robos en los trenes

Después del «atraco» logra sujetar a uno de los ladrones.

OVIEDO. (Viernes, tarde.) Anteayer dirigíase a Langreo el vecino de Valdesoto Manuel López Valdés en el tren de viajeros número 6, de la línea de Langreo.

En el mismo departamento en que viajaba Manuel iban también Isaac de la Vega Cienfuegos, de diez y ocho años de edad, vecino del Postigo Bajo; un tal Gregorio, alias «Monja», de diez y seis; Servando López, de diez y ocho, y otro joven apodado «Aragónés», vecinos de la calle de Santa Clara, de esta capital.

Después de salir el tren de la estación de la Felguera, los cuatro individuos anteriormente citados, y según manifestaciones del referido Manuel, se arrojaron sobre éste, logrando apoderarse de una cartera que contenía 500 pesetas.

Los «arandans» guardaron los billetes del Banco de España y la cartera la arrojaron por la ventanilla a la vía, y a continuación el «Monja», López y el «Aragónés» se aparearon del tren estando éste en marcha, no habiendo conseguido hacer lo propio el Isaac, porque el atraco le sujetó entre sus manos hasta que llegó el tren a la estación del Carbayón. En momentos el de Valdesoto reclamó el auxilio de la Guardia Civil que iba de escolta en el tren, haciéndole entrega del Isaac.

Este manifestó a los guardias los nombres de sus compañeros de viaje, que fueron los que se llevaron las pesetas.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Sama.

Se practican gestiones para la busca y captura de los tres citados sujetos.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de diciembre de 1866.

El comandante de la fragata española de guerra *Berenguela* participa desde Manila, con fecha 20 de septiembre último, que en su travesía desde Otaiti a Filipinas, pasaron el día 27 de julio por las inmediaciones del pequeño grupo de Suwarros, estampado en las cartas con la cláusula *Situación dudosa*. El tiempo les favoreció para poderlo situar desde el bordo con la exactitud posible por medio de tres buenos cronómetros arreglados trece días antes en el puerto de Papeiti, isla de Otaiti, los cuales dieron por longitud del centro del grupo 15 grados 51 minutos 24 segundos O. de San Fernando, ó sean 28 minutos más al Este de la posición que se le asignaba en la hoja tercera del Pacífico, número 468, publicada por la Dirección de Hidrografía en 1861. La latitud para el mismo centro resultó de 13 grados 14,36 minutos Sur, que, aproximadamente, es la misma que se le da en la mencionada carta.

LA HUELGA DEL DIA 18

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Viernes, tarde.) En reunión celebrada por los dependientes de comercio se ha acordado pedir a los jefes que no abran los comercios el día 18.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hay impresiones de que los ferroviarios de Madrid, Zaragoza y Alicante no secundarán el lunes la huelga de veinticuatro horas.

Por referencias de ferroviarios del Norte, podemos adelantar que una Comisión del Sindicato, en nombre de 1.700 obreros, ha indicado al gobernador que ninguno de ellos secundará el movimiento en la sección del Norte.

Hoy se ha repartido con profusión entre los obreros ferroviarios un suplemento al órgano del Sindicato obrero de los ferroviarios del Norte.

En el combate duramente la anunciada huelga.

Se hace ver que los elementos socialistas, que nada han hecho absolutamente en las Corporaciones en que figuran para remediar la carestía de las subsistencias, pretenden ahora lanzar a los obreros a una acción que empeorará el problema.

Afirmar que la huelga siempre es perjudicial; que con ella se busca la ruina de los obreros por medios ilegales, y declarar además que si ha de protestarse de la mala situación del proletariado, ha de ser en forma adecuada y justa, y aconseja a los compañeros que no se dejen engañar, que sean hombres, y mirando por sus hijos acudan al trabajo el lunes, con lo cual darán la mejor prueba de que sobran los políticos y que son los obreros conscientes.

Termina uno de los artículos del suplemento diciendo que los políticos de oficio no pueden pedir nada porque no tienen eco sus palabras y que sólo buscan a la masa para elevarse sobre ella, y por eso buscan a los ferroviarios como pedestal.

—Hoy se ha constituido en la estación del Norte, en previsión de lo que pueda ocurrir, el Comité ejecutivo de explotación de la línea del Norte, afecto a la segunda división de ferrocarriles.

El Comité está presidido por el ingeniero Sr. Montañud, actuando como vocales el comandante de Ingenieros Sr. Aleu y el ingeniero de la Compañía, Sr. Ballesteros.

—El Sindicato del Arte fabril La Constancia ha enviado circulares a todas las fábricas de hilados y tejidos, encargando a sus representantes que los obreros y obreras secunden el lunes el paro general.

Han acordado adherirse a la misma los obreros curtidores, albaniles de Sans, carpinteros de Tarrasa y los escultores tallistas en piedra y mármol.

—La impresión general acerca de lo que pueda ocurrir el lunes es de incertidumbre.

Se confía en que la jornada transcurrirá pacíficamente, limitándose los obreros a realizar un acto serio, sin dar lugar a incidentes.

Se cree también que los servicios de carácter público no sufrirán alteración desde el momento en que no se ha presentado por parte de ellos la notificación de la huelga que previene la ley.

Eso no obstante, los sindicalistas trabajan con empeño para que el acto del lunes tenga resonancia.

Su órgano, *Solidaridad Obrera*, dice que hay que tener empeño grande en que el paro sea general, absoluto é imponente.

Hay que evitar—añade,—poniendo en ello todo nuestro talento, que los tranvías circulen, haciendo comprender con razones a sus empleados su injusto proceder.

No debe permitirse que estén abiertas las puertas de ningún comercio, así como los cafés, tabernas, cines y teatros.

Tampoco deben abrirse los mercados, ni salir periódicos, ni permitirse el tránsito rodado.

Esto da idea de la tesitura en que se colocan los referidos sindicalistas.

Robo y asesinato frustrado

Dos enmascarados cometen una fechoría.

MALAGA. (Viernes, tarde.) En la villa de Alora ha sido robado y gravemente herido en el camino de Los Llanos por dos sujetos enmascarados el vecino de esta población Sebastián Luque Benítez.

El hecho, que resultó cierto, se relata por el lesionado diciendo que hallándose trabajando con otros jornaleros en la vega de Frascuito Pérez en la cogida de naranjas agrias para el comerciante y exportador D. Pedro Martos, después de dar de mano la noche del día 11, se vino a su casa, donde, apenas llegó y tomó una taza de té, se acostó, levantándose a las cuatro y media de la mañana siguiente y marchando al trabajo por la vía férrea, como mejor camino para ir a la finca donde trabaja.

Poco antes de llegar al acueducto de hierro que atraviesa la vía a la entrada de Los Llanos, fué sorprendido por dos hombres enmascarados, uno de los cuales le sujetó por detrás en tanto el otro le exigía la entrega del dinero que llevase. Como le respondería que era un jornalero que iba a su trabajo y que no tenía dinero alguno, fué registrado por los ladrones, que le quitaron dos onzas de tabaco, un librito de papel de fumar y una faca, y cuando aún permanecía sujeto, sintió un golpe, que no sabe si se lo dieron con su faca ó otra, siendo lo cierto que le infligió una herida de dos centímetros de extensión en la región epigástrica, en dirección transversal al eje del cuerpo, de abajo arriba y de delante atrás, de pronóstico reservado.

Realizada su acción, dice el Luque que huyeron los malhechores.

El lesionado, Sebastián Luque, regresó a su domicilio, llegando a él como a las seis de la mañana, sin haberse encontrado en el camino, que es más de cuatro kilómetros y muy pasajero, a ninguna persona, a pesar de que a dicha hora salen para el trabajo multitud de personas.

Como el hecho aparece tan enmascarado como los presuntos autores, se trabaja con gran actividad por la Guardia Civil y el Juzgado de instrucción por descifrar esta broma carnavalesca.

ASELINATO Y ROBO

CASA ASALTADA

Los saltadores arrojan al fuego a la dueña y saquean la casa.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Dicen del pueblo de Atea que ha sido asaltada la casa de doña Rita Langa Pardo, de sesenta y un años, viuda.

Los ladrones, en número que no puede saberse, maniataron a doña Rita y la arrojaron al fuego, siendo encontrado el cadáver completamente carbonizado.

Después de cometido el crimen, saquearon la casa, como lo prueba el que se encontraron violentadas las cerraduras de los muebles y de las habitaciones, y las ropas en desorden y abandonadas por el suelo.

Se presentó el Juzgado en el domicilio de doña Rita, comprobando que el móvil del crimen ha sido el robo.

Los ladrones debieron suponer que estaba la casa deshabitada.

El cadáver de Rita presentaba señales de haber sostenido lucha, viéndose en el suelo de la cocina manchas de sangre, que demuestran la ferocidad de los criminales.

Las pesquisas practicadas para descubrir a los autores del crimen han sido hasta ahora infructuosas, y el Juzgado trabaja activamente, procurando aclarar el suceso.

¿ESTARIA LOCA?

Una mujer, envuelta en llamas, se arroja por una ventana.

LOGROÑO. (Viernes, tarde.) Una mujer, Primitiva García Romeo, se arrojó por la ventana de un tercer piso al patio interior de la casa donde habita.

Se hallaba arreglando para salir de casa, en una habitación interior; en otra que da a la calle, se encontraban su madre y una hija.

De repente, estas últimas oyeron un ruido extraño en la habitación en que se encontraba Primitiva; acudieron a ella y hallaron un delantal ardiendo en el brasero, en el que se acababa de echar virutas; y unas faldas ardiendo también, en medio de la habitación, y la ventana que da al patio cerrada, pero roto el cristal por donde cabe el cuerpo de una persona. Primitiva no estaba; se había arrojado por la ventana, casi en paños menores.

Acudieron a socorrerla; a los gritos se reunieron otras personas y todas pretendieron entrar en el patio; pero la puerta estaba cerrada.

Una vecina prestó una llave y entraron en el patio.

Pero nueva sorpresa. La Primitiva no estaba allí; por su propio pie se había metido en una especie de cuadro con paja, donde estaba comocionada, con la camisa, pantalones y parte del corsé y medias, únicas prendas que llevaba, ardiendo.

Se la envió en unas ropas y después en una sábana mojada, y se la subió a su habitación.

Poco después se presentó en la casa un médico, quien reconoció a Primitiva, no encontrando en su cuerpo lesión alguna producida por la caída; pero sí calificó su estado de grave a consecuencia de las quemaduras, pues tenía el vientre y los muslos abrasados.

Cómo Primitiva pudo incendiarse los vestidos, no se sabe con precisión; por el estado

en que se encontró la habitación se deduce que la desgraciada mujer echó virutas al brasero, con cuya llama se le incendió el delantal, del cual se desprendió, no sin evitar el que se le transmitiera a las faldas, las que también se quitó, y como viera que también ardían la camisa y los pantalones, sin abrir siquiera la ventana rompió el cristal de la misma y por el ventanillo se arrojó al patio.

A última hora seguía en gravísimo estado la desgraciada Primitiva.

EL NUEVO TANCREDO

Un paraguas abierto detiene dos caballos desbocados.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, mañana.) En la tarde de ayer, en la plaza de Santiago, los caballos de un carruaje del Primer Depósito de Sementales, en ocasión de no encontrarse en el pesante el conductor del vehículo, emprendieron precipitada carrera por la calle de Canalejas, donde trató de sujetarlo un individuo de veintinueve años de edad, llamado Diego Rodríguez Cuenca, vecino de la calle Taxdirt, núm. 22, que fué arrojado, sufriendo la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo, una herida contusa en la región parietal izquierda y erosiones en la cara y en ambas manos, de pronóstico grave.

Los animales continuaron al galope por las calles de Sagasta, Duque de Almodóvar, Honda y Arcos, donde logró detenerlos en su marcha un individuo llamado Antonio González, utilizando para ello un paraguas de muelle automático.

ANDALUCIA

El «Montevideo».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha zarpado el transatlántico «Montevideo» con rumbo a la Habana, llevando 5.000 toneladas de productos españoles y 350 pasajeros, entre ellos obreros, en su mayoría andaluces.

Marcha en el «Montevideo» a Puerto Rico, el escritor D. Eduardo Zamacois, que ha sido objeto de una cariñosa despedida.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Viernes, noche.) El capitán del vapor transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* comunica por radiograma que el jueves último, a las cuatro de la tarde, cortaba felizmente el Ecuador.

ASTURIAS

Robo sacrilego.

OVIEDO. (Viernes, mañana.) En la catedral ha sido robada la caja de plata que encerraba las cenizas de Santa Eulalia, la corona de esta Virgen, las sacras del altar mayor y la lámpara, las coronas de la Virgen del Pilar y de Santa Lucía.

Los ladrones penetraron saltando por la verja del pórtico y abriendo luego un boquete en la puerta central del cancel interior.

El cabildo ha acordado una función de desagravio.

La Policía trabaja activamente para descubrir a los malhechores.

ABRIGOS DE PIEL

NUEVOS MODELOS. — GRAN SURTIDO LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67

CANARIAS

Varias noticias.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Se han celebrado en la catedral solemnes funerales en sufragio del Emperador Francisco José.

Asistieron todas las autoridades, los consules de los países centrales y neutrales é inmenso público.

Los marineros, aunque a bastantes millas de estas costas, continúan en aguas canarias.

Se agrava la situación de la clase obrera a causa de la falta de trabajo y de la carestía de los artículos de primera necesidad.

La Prensa se lamenta de la situación de Canarias y de los peligros que le crean las actuales circunstancias, que pudieran originar graves conflictos, producidos por la miseria que se va dejando sentir en las clases necesitadas.

Censura la Prensa estos abandonos, más injustificados cuanto que no existe en todas las islas ninguna obra pública en ejecución que sea costeada por el Estado, teniendo más derecho—añade—en los presentes momentos que ninguna otra provincia de España a ser atendida, por el aislamiento en que se hallan.

Termina exponiendo que el Gobierno debe dejarse de expedientes, que agravan la situación, y atacar con energía los problemas que afectan a Canarias, donde, aparte de la carencia de trabajo, que tanto mortifica a la clase obrera, ha quedado casi totalmente paralizada la exportación.

Se pide unánimemente que sean aumentadas las comunicaciones entre las islas.

En el puerto de Las Palmas.

LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) El comandante de Marina ha prohibido absolutamente que entren ó salgan toda clase de embarcaciones del puerto interior desde la puesta del Sol.

Para hacer cumplir esta disposición ha fundado en la boca del puerto el crucero *Princesa de Asturias*.

En el interior del puerto se le rompieron las amarras al vapor alemán *El Cab*. A causa del accidente se fracturó un brazo y perdió una mano el tercer oficial.

Desgracia.

A consecuencia de las continuadas lluvias de estos días se derrumbó en el pueblo de San Mateo una cueva, matando a Manuel Alonso Rivero, de diez y nueve años, é hiriendo gravemente a un hermano suyo llamado Eduardo.

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 53

ENGRASE AMERICANO, MARCA GEORGIA OIL. SUCESOS MARCHAMADOS (PIDANSE EN TODOS PARA AUTOMOVILES BUENOS GARAGES). PARA CUALQUIER CLASE AL DEPOSITARIO EN ESPAÑA. BARRILES O CAJAS MALAGA AVIADO 78

El buque «Anaitina». Procedente de Oporto ha entrado de arribada forzosa el velero inglés *Anaitina*, que reparará averías en uno de los varaderos.

Para los necesitados. La Sociedad de los Doce organiza una gran fiesta benéfica con objeto de adquirir artículos de primera necesidad para distribuirlos entre las familias necesitadas.

Tomarán parte en la fiesta artistas de Tenerife y Gran Canaria y algunos extranjeros, y se celebrará en el teatro Galdós.

Tembor de tierra. En Gallar, al Norte de Gran Canaria, se han sentido ligeros temblores de tierra.

La goleta «Alicante». En un varadero de este puerto ha entrado a reparar averías la goleta española de tres paños «Alicante», que llegó ayer de arribada forzosa.

Salió con argamento de tejas para Cuba el 17 de octubre del puerto de Alicante.

Las importantes averías sufridas lo son a consecuencia de temporales corridos en la costa de Marruecos, que la pusieron en grave peligro.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy se han declarado en huelga trescientas y pico de mujeres en la fábrica de Valet y Vendrell, barriada de Sans.

El paro es por haber despedido el patrono al encargado de una sección.

Esta fábrica es otra en la que los contra-maestros no son asociados y trabajan con esquirolas.

En el Ayuntamiento. La sesión, que empezó ayer tarde a las seis en el Ayuntamiento, ha terminado a las cinco de la madrugada.

Dividióse en dos partes, una hasta las diez y media de la noche y otra que empezó a las doce.

La primera parte se dedicó a discutir lo realizado por la Comisión que fué a Madrid para gestionar subsidios para la Hacienda municipal.

En la segunda se invirtió el tiempo en discutir unos dictámenes en los que se proponía la reorganización de algunas oficinas y dependencias.

En la sesión se hizo una vez más patente la enemiga que los regionalistas tienen al alcalde, marqués de Olérdola, a quien la opinión aplaude unánime por la buena voluntad y talento con que desempeña el cargo.

También se puso de manifiesto la división que existe entre los radicales.

El temporal. Continúa con fuerza el temporal reinante estos días en el mar, desarrollándose bastante marejada a lo largo de la costa.

En espera de que el tiempo amaine permanecen fondeados en el puerto varios buques que volvieron de arribada forzosa y otros que están ya despachados para salir.

El tiempo continúa frío y variable en extremo.

Anoche, a las diez y media, cayó un fuerte chubasco, con acompañamiento de relámpagos, truenos y una gran granizada.

Después se serenó.

LEON

Las subsistencias. SALAMANCA. (Viernes, tarde.) En el Gobierno civil se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, acordando pedir urgentemente a los alcaldes de los pueblos relaciones juradas de las existencias.

Recibió a una Comisión de almacenistas de carbones minerales, que se lamentó de los precios reducidos acordados por la Junta de Subsistencias.

Esta prometió estudiar la petición.

Intercambio de conferencias. SALAMANCA. (Viernes, tarde.) Los Ateos de Salamanca y Valladolid han acordado un intercambio de conferencias.

De aquí irán a la capital de Castilla don Fernando Iscar Peyra, D. Cándido Rodríguez Pinilla, D. Luis Maldonado y otros.

De Valladolid vendrán D. Federico Santander, D. Antonio Royo Villanova y otros.

Las conferencias comenzarán en breve.

NAVARRA. Suspensión de viaje. PAMPLONA. (Viernes, mañana.) Encontrándose en la estación, ha recibido el batallón de Infantería de América orden de suspender el viaje, pero quedando en expectativa de embarque.

VALENCIA. La Solidaridad valenciana. VALENCIA. (Viernes, noche.) En la Diputación provincial se ha tratado de la invitación hecha por el Ayuntamiento para pedir al Gobierno que conceda la autonomía municipal y constituir la Solidaridad valenciana, integrada por las tres provincias de Alicante, Valencia y Castellón.

Aceptada la idea, ha sido nombrada una Comisión, que, con otra de concejales, organizará el movimiento.

En Onteniente. La situación sigue igual en Onteniente. Muchas familias obreras han abandonado la población.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

En vísperas de la huelga

Una buena noticia ha llevado ayer la tranquilidad a la opinión española. Los ferroviarios, con muy buen sentido, han acordado no ir a la huelga. Ha prevalecido en ellos la razón sobre la pasión.

De la suspensión de servicios en proyecto por la clase trabajadora para el lunes próximo, el que más alarmas despertaba, por su indiscutible gravedad, era el de los transportes terrestres, sobre todo en estas críticas circunstancias por que está atravesando la nación. No se trata, en el caso del servicio ferroviario, del interés particularista de unas Empresas privadas. Afecta profundamente al interés nacional, por ser un servicio de interés público.

Congratulémonos, sin entrar a discutir el litigio que tengan los empleados y las Empresas de ferrocarriles, de que la huelga no se lleve a cabo.

Pero, junto con esa grata noticia, los periódicos de la mañana ofrecieron a sus lectores madrileños otra muy desagradable. Y es el acuerdo de las Asociaciones gremiales y de los gremios de industriales y comerciantes de cerrar el lunes todos los establecimientos, incluso las carnicerías, las panaderías y las lecherías.

Con ello se produce una enorme perturbación, de que se hace víctima al público. ¿Qué tiene que ver la huelga de los obreros, proyectada precisamente para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias, con esa otra huelga acordada por los dueños de establecimientos de artículos de consumo, en son de protesta contra los proyectos económicos y fiscales del ministro de Hacienda?

Ni en el propósito ni en el motivo coinciden esas dos tendencias, y, sin embargo, coinciden en la ocasión y en el procedimiento.

Tiene justificación la actitud de la clase trabajadora. Lo hemos dicho repetidas veces, porque la carestía de los artículos de primera necesidad ha hecho imposible la vida a los españoles.

Lo que nadie alcanzará a justificar es la resolución de la clase gremial madrileña, que, hasta ahora, no sabemos que haya tenido repercusión en otras ciudades de España.

Es que se oponen a que con medidas gubernativas, las que las apremiantes necesidades del país reclaman de un modo imperioso y sin aplazamiento, se atenúe siquiera el pavoroso problema de las subsistencias?

Esos gremios habrán meditado antes de haber determinado la inesperada línea de conducta que se han trazado con su acuerdo de anteanoche. No es de creer que hayan confiado en atraerse las simpatías del público, ni es de creer tampoco que hayan pensado intimidar al Gobierno para coartar su acción enérgica para la resolución del problema de las subsistencias.

Han padecido un lamentable error, y aún están a tiempo de rectificarlo, meditando con más serenidad y con más clara visión de la gravedad del momento.

PARA HOY

Boletín religioso

Sábado 16 de diciembre de 1916.

Sale el Sol a las 7,31.
Se pone a las 16,49.
Sale la Luna a las 23,30.
Se pone a las 11,28.

Santos del día.

Santos Eusebio, obispo; Valentín, general; Conrado, abad, Agrícola, Ananías, Azarías y Misael, mártires; Beano, Ireñón y Adón, obispos, confesores, y Santas Albina, virgen y mártir, y Adelaida, emperatriz.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 28), y sigue la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena; se hará procesión de reserva.

En San Ginés, por la tarde, a las cinco y media, empieza solemne novena a Nuestra Señora de los Remedios, predicará D. Francisco Terrero Riesco.

En la iglesia de la Compañía continúa la novena a la Purísima, por la tarde a las seis, siendo orador el P. Luis Navarro; a las ocho sigue para las Hijas de María de las Escuelas Dominicales.

En Santa María termina la novena a la Inmaculada, y será orador, por la tarde, a las cuatro y media, D. Sebastián Rodríguez Larros.

En el Caballero de Gracia, ídem id., D. Manuel Fernández.
En Santa Bárbara, ídem id., P. Miguel Alarcón, a las cinco y media.
En las Monjas de Alarcón, ídem id., don Mariano Benedicto.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem, a las cinco, P. José Martín.
En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco, termina la novena a Santa Lucía.

En San Martín, ídem id., a las seis y media, siendo orador D. Luis Calpena.
La misa y oficio son de San Eusebio, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, San Sebastián, Santiago, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paúles.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. (Turco: Sanguis Christi).

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de diciembre de 1866.

Los despachos telegráficos recibidos hoy sobre el viaje de Sus Majestades, aseguran que a las siete y media de la mañana llegó el tren real a Ciudad Real, donde se detuvo pocos momentos, y mientras, la Real Familia tomaba chocolate, sin salir de los mismos coches.

En Daimiel, pocos instantes después, oyeron misa Sus Majestades, visitaron los heridos y las familias de las víctimas, prodigando a unos y otros palabras de consuelo, y repartiendo entre todos socorros.

En Alcázar se deuvo un instante el tren real, y continuó su viaje a las doce y veintuno para esta corte.

ARTE Y ARTISTAS

La Exposición del Círculo de Bellas Artes.

La segunda exhibición de obras en el salón permanente del Círculo de Bellas Artes ha sido avalorada por las firmas de Gonzalo Bilbao, Zaragoza, Garnelo, Carlos Vázquez, Laroche, Martínez Abades, Cruz Herrera, Raurich, Gárate, Esteve Botey, Llaneces, Madrazo, Verdugo Landi, Valentín Zubiaurre, Cardona, Espina y Capó y otras también reputadas.

Gonzalo Bilbao llevó una copia del lienzo de Goya *La familia de Carlos IV*, hecha con la maestría habitual en un artista tan enamorado de la luz y tan justo en el colorido. Zaragoza ha expuesto una cabeza de mujer pintada con admirable sobriedad y una gran finura, digna de la reputación alcanzada por este artista.

Herrera Cruz confirma los rapidísimos avances que le han destacado entre los jóvenes pintores con una preciosa figura, titulada *Neniña*, modelo de gracia, viveza y expresión, y con el lienzo titulado *Aún hay fuego*, pintado con soltura y verdadero dominio del dibujo. Cardona continúa mostrando su predilección por los tipos populares y los ropajes de colores vivos y brillantes. Esteve Botey y Llaneces presentan dos cabezas de viejos muy notables y completan esta exhibición de la figura los lienzos de Garnelo, Madrazo, Martínez Abades, Rivera Blázquez, María Clotilde Sorolla, Zubiaurre, Villegas Brieve y Masiera Vila, este último novel expositor, en el que se aprecian ya cualidades muy estimables.

En paisaje destaca Raurich con su bello paisaje *Tristesa otoñal*, lienzo en que se admira toda la pujanza de un artista moderno; Laroche tiene dos lienzos, como todos los suyos, muy luminosos, y García Lesmes, una vista del castillo de Peñafiel, en la que sigue su perfecta visión de las áridas tierras castellanas.

Gárate ha presentado en este certamen una vista bellísima de Venecia, la calle de la *Donne Honeste*, surcada por uno de los múltiples canales venecianos, en cuyas aguas se reflejan el cielo, la vegetación y las fachadas de las casas.

La obra de Manrique de Lara, titulada *Virgen del Puerto*, está hecha con gran justicia, y su autor demuestra en este asunto, que no se presta a grandes lucimientos, ser un excelente colorista. La obra representa uno de los rincones del Madrid clásico; tiene luz y ambiente, y está tratada con una gama rica de color.

En marinas descuellan dos muy notables de Verdugo Landi: una de aguas quietas y espejantes, que tiene un bello efecto de cabrilleo, y otra de mar agitada, de gran intensidad y de una gran justeza en la interpretación del movimiento.

Dignas de elogio son también las notas de color de Arpa, las acuarelas sobre costumbres gallegas de Sobrino Buhigas y un bello apunte del interior de la bahía de San Marcos, del maestro Garnelo.

En escultura, además de las obras de la exhibición anterior, han figurado una cabeza muy notable del joven escultor Jesús Perdión y un busto de mujer, finamente modelado por Pinazo Martínez.

Se han vendido varias de las obras expuestas en este certamen.

J. DEL C.

Junta de transportes terrestres

Se ha reunido ayer mañana, presidida por el subdirector de Obras públicas,

Se ha dado cuenta de una comunicación de la Compañía de ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, diciendo que desde ayer quedan abiertas al tráfico y se admiten mercancías en todas las estaciones de España con destino a Zaragoza.

La Compañía Madrid-Cáceres-Portugal pide a la Junta que interese del gobernador de Toledo que no impida las facturaciones de trigo para las provincias del interior de la Península.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 806.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha concedido un premio para la tómbola organizada a los fines de su instituto por el Patronato de obreros jóvenes de Valencia, que se celebrará en los próximos días de Pascua.

Desde el 1.º del presente mes se dan comidas a los pobres, como de costumbre, en el Asilo de Lavanderas, por cuenta de Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Las que costea S. M. la Reina doña Victoria, y que se suministran en los Asilos de Santa Isabel y San Alfonso, comenzarán a servirse el 23 del actual.

S. M. la Reina doña Victoria está algo indisputada. El solemne acto de distribuir ropas del Ropero de Santa Victoria a parejas de pobres de todas las parroquias de Madrid no se celebrará hasta después de Navidad.

S. M. el Rey ha salido para Aranjuez a ver caballos.

Hoy pasará el día cazando en Milla, finca de los marqueses de Monteagudo.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de Su Majestad, D. Pedro Sebastián Erice.

RECEPCION DIPLOMATICA

Entre once y doce de la mañana presentaron ayer sus credenciales a S. M. el Rey los ministros de Guatemala y Panamá, señores D. Juan J. Ortega y D. Manuel de Burgos. Fueron a Palacio en coches de media gala, acompañados, respectivamente, de los señores duque de Vistahermosa y Heredia, introductores de embajadores.

El Monarca les dispuso la más afectuosa acogida, cambiándose particularmente frases de simpatía para dichos países y España.

Con nuestro Monarca estaban el ministro de Estado, el duque de la Victoria, el marqués de la Torrejilla, los generales Aznar y Carranza, el conde de Aybar y el mayordomo de semana Sr. Ortega Morejón. Dichos diplomáticos cumplieron a las dos Reinas.

El ministro de Panamá, al presentar sus credenciales, entregó a S. M. el siguiente discurso:

«Señor: Al presentar la carta por la cual el Gobierno de la República de Panamá me acredita ante Vuestra Augusta Persona en calidad de ministro residente—documento fiel de las cordiales relaciones que ligan la joven República al noble Reino español,—expreso a V. M., con gratitud y conmoción, el saludo de mi Gobierno y del pueblo panameño.

Señor: La amistad iberoamericana es una realidad sentimental, un afecto profundamente conaturalizado en nuestra alma, una concepción plenamente consecutiva de las exigencias de comunes intereses, una base antigua y resistente sobre la cual deberán fundarse las relaciones entre las dos naciones unidas por tantos vínculos tradicionales y recientes; de ahí que la República de Panamá, en el fervor de un afecto que respondiera a sus ideales y a sus destinos, haya acogido siempre con gratitud imperecedora las constantes pruebas de adhesión de esta gran madre espiritual que trabaja por nuestro engrandecimiento y que distingue, entre la grandeza de su pasado, el símbolo de una causa común.

Por todo ello, y evocando al mismo tiempo las heroicas é inmortales figuras civilizadoras de España en América—recuerdos que constituyen en la historia de los dos países un lazo indestructible,—concluyó con la afirmación de un vínculo fuerte de intereses y de ideales entre España y Panamá.

Señor: Permítidme que eleve mi voz en vuestro honor y en el de S. M. católica la Reina de España, en el de S. M. católica la Reina madre y en el de los miembros de la Familia Real, y que exprese al mismo tiempo a los representantes del Gobierno de la Corona mis votos sinceros por la grandeza y la prosperidad de España.»

BRASEROS SIN TUFO

Herraj a 4 pesetas hectolitro.
Karrub a 3 pesetas saco.
«La Catera». Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Blanco Parrondo.

Con escasa discusión se aprobaron casi todos los asuntos que figuraban en el orden del día, quedando sobre la mesa los demás.

La Dirección de Vías públicas.

Se da cuenta de un oficio del letrado consistorial en que participa haber sido interpuesta por el ingeniero director de Vías públicas, señor Núñez Granés, demanda contra la Corporación sobre pago de cantidades por trabajos realizados por el mismo, y se produce una viva discusión en la que intervienen los señores Garrido, Gabilán, Largo Caballero, Maura, Herrero, Aguilera, Noguera y Corona, acordándose que no se acceda a la demanda del Sr. Núñez Granés; que se solicite del gobernador la cuestión de incompetencia, y, por último, que se nombre un letrado de primera cuota que defienda los intereses del Ayuntamiento en el pleito entablado.

El Sr. Garrido propone a continuación que se suprima la plaza de director de Vías públicas.

Discuten lo propuesto los Sres. Largo Caballero, Maura y Garrido, acordándose que el asunto pase a las Comisiones de Fomento, Ensanche y Hacienda para dictaminar sobre esto.

La huelga.

El Sr. Largo Caballero pide que el Ayuntamiento no trabaje el día 18 y que se cierren las puertas de la Casa de la Villa.

Pide igualmente que deje a los obreros municipales en libertad de asociarse a la huelga.

El Sr. Maura se adhirió al ruego del señor Largo Caballero.

El Sr. Noguera hace lo mismo, en nombre de los republicanos.

El Sr. De Blas, por los conservadores, dice que dentro de la ley se les debe conceder la libertad demandada; é igual hace el Sr. Silveira en nombre de la Defensa Social.

El Sr. Largo Caballero da las gracias, y afirma que esta unanimidad de pareceres influirá en el ánimo de los obreros para que se mantengan en el estado legalista.

El señor duque de Almodóvar del Valle reitera que se mantendrá dentro de los preceptos de la ley.

El carbón.

El Sr. Largo Caballero dice que sabe que los carboneros, hasta el día 18, están autorizados por los tenientes de alcalde para vender carbón escogido a un precio superior al tasado.

El señor duque de Almodóvar del Valle dice que es falsa la referencia.

Relata el caso de un carbonero de la calle de la Princesa, 45, que ha infringido el bando reiteradamente, al que le ha impuesto una multa de 500 pesetas, que deberá hacer efectiva a las veinticuatro horas, ó de lo contrario será embargado.

Insiste en que el bando se cumplirá.

El pan.

El Sr. Noguera dice que, habiéndose tasado en 47 pesetas los cien kilos de harina, el pan debe rebajarse de precio, á ser posible, antes del día 18.

La Gran Vía.

Insiste en pedir la liquidación del primer trozo por parte del concesionario de las obras.

Formula otros ruegos el Sr. Noguera, y se levanta la sesión después de las dos de la tarde.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOS CENTROS HISPANOMARROQUÍES

Banquete al Sr. Corbella

Para demostrar su gratitud y admiración al infatigable campeón de nuestra penetración comercial en África, el insustituible delegado del Comité organizador de la interesante Exposición de Melilla, D. Emilio Corbella, alma de dicho Certamen, se disponen los Centros comerciales hispanomarroquíes y el Comité citado a festejarle con un soberbio banquete, que se celebrará dentro de breves días en esta corte.

La idea ha tenido una acogida entusiasta y será una fiesta brillante y un homenaje de justicia al genio organizador y perseverante del festejado, que representa dentro de dichos organismos la actividad y el talento puestos al servicio de una idea redentora de paz y riqueza.

El éxito enorme de la Exposición de productos nacionales, inaugurada recientemente en Melilla, le hacen merecedor de esta expresiva manifestación de simpatía y popularidad.

EVOLUCION POLITICA

Los elementos liberales del distrito de Caspe-Pina (Zaragoza) y otros elementos republicanos y de otras procedencias, después de reuniones previas celebradas en los diferentes pueblos del distrito y en Zaragoza, han acordado, los unos separarse del partido liberal que acudilla el señor conde de Romanones, y todos ingresar en el partido liberal conservador, acatando la jefatura del Sr. Dato.

Una nutrida Comisión compuesta por don Rafael Bosque, ex alcalde de Caspe; don Bautista Vicente, de Escatrón; D. Manuel Moreno, alcalde de Maella; D. Pantaleón y D. Ignacio Monserrat, concejales de Zaragoza, y otros, presididos por D. Tomás Castellano, diputado por Zaragoza, y D. Julio Blasco, ex gobernador de Valladolid, ha llegado a Madrid al objeto de cumplimentar el acuerdo y ofrecer sus respetos a los señores Dato y Sánchez Guerra, a quienes han visitado ayer mañana.

La entrevista con dichos señores ha resultado muy afectuosa, agradeciendo el Sr. Dato en gran extremo la adhesión, y entendiéndose que reviste importancia el hecho, por la espontaneidad del movimiento político, nacido exclusivamente en el distrito.

Les ha ofrecido su cooperación absoluta en cuantos intereses morales y materiales afecten al distrito.

La Comisión indicada ha invitado a un almuerzo a los Sres. Dato y Sánchez Guerra, quienes han aceptado.

Han hecho entrega al Sr. Dato de un acta firmada por 450 electores de la capital del distrito de Caspe-Pina y de los pueblos de Escatrón, Chiprana, Cinco Olivas, Nonaspe, Maella y otros, adhesiones firmadas también por los Ayuntamientos de esos pueblos.

El movimiento es espontáneo y hará cambiar la fase política en la provincia de Zaragoza.

MAMPORRO Y LA PAZ

«Don Feliz», que es un cacho de diplomático, expone hoy en EL MENTIDERO, lleno de informaciones y grabados graciosísimos, su opinión sobre la paz.

EN PRICE

LA ORQUESTA FILARMONICA

El programa selectísimo interpretado ayer tarde en Price por la admirable Orquesta Filarmónica había despertado mucho interés. Además, como novedad se ofrecía a la sanción del público madrileño una nueva producción del compositor español F. de la Viña.

La obra de nuestro compatriota el celebrado autor de *Hero y Leandro* es una nueva manifestación de sus aptitudes envidiables. En un ambiente bucólico, del que se desprende tiernísimas notas poéticas, se desarrolla casi toda la obra. En algunos momentos, la contemplación de la Sierra de Gredos inspira al músico temas de gran brio de expresión. El poema muestra asimismo la cultura técnica del maestro De la Viña.

El público escuchó con interés toda la composición, aplaudiendo al final. El autor de *Sierra de Gredos*, que ocupaba un palco, saludó al auditorio, que le festejaba con sus elogios.

El *Largo*, de Haendel, y el minuetto de la *Petite Suite*, de Debussy, en la primera parte, se repitieron en medio de grandes ovaciones.

La maravillosa Quinta Sinfonía de Dvorak, *Del Nuevo Mundo*, deleitó al público, que hizo cariñosas ovaciones a la Filarmónica al final de cada uno de los tiempos de la hermosa obra.

El concierto, que honró con su presencia S. A. la Infanta doña Isabel, terminó con la grandiosa obertura de *Tannhäuser*, que fue acogida con el entusiasmo de siempre.

R. DE C.

CONSEJO DE MINISTROS

A las once de la mañana reunió el Consejo de ministros.

El conde de Romanones facilitó la referencia de lo tratado en la reunión.

Comenzó diciendo que se habían aprobado expedientes de Gracia y Justicia (indultos) y otros de Hacienda.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de todos los antecedentes y noticias que tiene acerca de la proyectada huelga general para el día 18.

«El Consejo—añadió el conde de Romanones—sigue estudiando esta huelga, que no está justificada, porque si se compara el problema de las subsistencias con otras naciones neutrales, se verá que estamos mucho mejor que aquellos países.

El Consejo se congratuló de los informes dados por el ministro de Fomento acerca de haber desistido los ferroviarios de la huelga general, y sobre todo los móviles en que se han inspirado para no llevar adelante la huelga, pues los justifican diciendo que en las presentes circunstancias no querían agravar el problema de las subsistencias con la falta de transportes.

El Gobierno tomará todas las precauciones que sean necesarias para que el derecho de todos sea respetado y pueda cada uno moverse con arreglo a la ley.

Se ha seguido examinando la situación parlamentaria, sin que recayese resolución alguna.

La discusión de presupuestos continuó en la misma forma que hasta aquí y solo cuando haya pasado el día 18, y en vista de la situación que en aquel día se ofrece, resolveremos.

El Gobierno persiste en evitar que lleguemos a situaciones extremas, y buena prueba de ello da con su conducta.

También hemos examinado la proposición de paz de Alemania a los aliados, cambiando impresiones sobre este hecho, entendiéndose que no precisa por nuestra parte hacer ninguna declaración de Gobierno sobre aquella.

También he dado cuenta a los ministros de los telegramas de nuestro embajador en el Vaticano, que he recibido esta mañana, y en que nos comunica detalles de la negociación sobre el aumento de sueldo al clero rural, negociaciones que esperamos terminen en plazo breve.»

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

IMPRESION QUE MATA

En la Ronda del Conde Duque, núm. 3, ocurrió un suceso que impresionó tristemente a los vecinos de la casa.

D. José Martínez Casas, capitán retirado, de setenta y cuatro años, fue hallado muerto en su cuarto por las personas de su familia, de rodillas en el suelo y reclinado sobre la cama.

La causa de la repentina muerte del señor Martínez Casas fue la terrible impresión que éste recibió al ver que se había inflamado el petróleo de un quinqué que había en la estancia y derramándose, ardiendo sobre algunos muebles.

El Sr. Martínez Casas se hallaba enfermo. El Juzgado se constituyó en la casa mortuoria.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público ha acordado que se abra al pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas, en los días siguientes:

Clases Pasivas, 19 del corriente mes.
Activas y clero, 20 ídem íd.
Material, 21 ídem íd.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS AUSENTES»

Comedia dramática en tres actos, original de Felipe Sassone.

Infanta Isabel. — Felipe Sassone al auto-criticar Los ausentes ha ejercitado una rara virtud, la más difícil de practicar a juicio del pueblo que cultivó...

«He escrito una obra del día, sin tesis ni principio filosófico de ninguna clase; he querido hacer una comedia de costumbres, y me ha salido, como tipo central, una mujer española, ardiente y amorosa, pura, casta, cristiana, honrada a machamartillo...»

El día 19 saldrá de Madrid para París el embajador de Rusia en España, Príncipe Kudachef.

El motivo del viaje es atender a varios asuntos en la capital de Francia.

Regresará a Madrid a fines de año.

Enfermos. Se encuentran levemente enfermas las marquesas de Ivanrey y viuda de Hoyos.

Bodas. El 4 del próximo mes de febrero se celebrará la boda de la bella Srta. María Bernaldo de Quirós y Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles, con el joven abogado D. Juan Nardiz.

En la residencia de los Sres. de Baruetes. Con una brillante fiesta inauguraron su nueva morada, un precioso hotel situado en la calle de Miguel Ángel, los señores de Baruetes.

La dueña de la casa (née Sáinz de Carlos) celebraba su fiesta onomástica, y con este motivo recibió a sus amistades, entre las cuales figuran personas distinguidísimas de la alta sociedad.

Por los difuntos. Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de la Srta. Rosa Ramos Power, tan estimada en la sociedad de Madrid, que conserva de ella grato recuerdo.

En sufragio por su alma se han celebrado misas, que estuvieron muy concurridas.

A sus hermanos, doña Paulina y demás familia, renovamos la sentida expresión de nuestro duelo.

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la muerte del Sr. D. Andrés Urzaiz, conde del Puerto, se aplicarán misas en sufragio por su alma en varias iglesias de esta corte.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda, la condesa del Puerto, hijos y demás familia.

se mostró en el palco escénico cuando su labor quedó definitivamente fallada. Entonces se renovaron las muestras de agrado de la concurrencia con la misma unanimidad, y oyó Garrido los aplausos calurosos que sancionan esta bonita comedia.

Llevaron el peso de la acción Loreto Prado y Chicote, y la llevaron como acostumbraban; estuvieron ambos formidables. Loreto derrochó naturalidad y arte en el primer cuadro, y toda la gracia que esta gran actriz posee en el segundo acto; el recurso del resbalón para poder abrazar al que ha de ser su esposo, sin despertar recelos en otros personajes, lo jugó con una naturalidad admirable.

Chicote estuvo graciosísimo é infatigable en su papel de marido fingido, al que dió todo el relieve cómico apetecible.

También Aguirre ajustó con gran exactitud el personaje; Soler y Castro cumplieron muy bien su cometido, y la Sra. Castellanos, las Srtas. Bordas, Molina y demás intérpretes, contribuyeron con su esmerada labor al éxito grande de la bella comedia de Manuel Garrido.

J. DEL C.

DEBUTS

EL DE MERCEDES MELO

Reina Victoria.—Con la conocida opereta del maestro Gilbert La casta Susana, se presentó anoche ante el público madrileño la bella tiple Mercedes Melo.

Produjo la debutante excelente impresión, pues posee una voz fácil y potente y de timbre muy agradable; fué muy aplaudida sobre todo en el brindis del segundo acto y en la canción de la casta Susana, la cual tuvo que repetir. Satisfecha estará seguramente la gentil tiple de la favorable acogida que la dispuso el público, y seguramente la servirá de estímulo para continuar triunfando en otras obras.

Compartieron los aplausos con la Sra. Melo las Srtas. Crehuet y Escuer en los papeles de Angelina y Rosina, respectivamente; La Sra. Mesejo y los Sres. Jorge Barreto, Cabasés y Lorente, que estuvieron muy afortunados en sus respectivos papeles.

L. P.

OMNIBUS-AUTOMOVIL para colegios ó pensiones, disponible. Marqués del Riscal, 14.

GRAN MUNDO

Viaje diplomático.

El día 19 saldrá de Madrid para París el embajador de Rusia en España, Príncipe Kudachef.

El motivo del viaje es atender a varios asuntos en la capital de Francia.

Regresará a Madrid a fines de año.

Enfermos. Se encuentran levemente enfermas las marquesas de Ivanrey y viuda de Hoyos.

La Srta. Isabel Dato padece desde hace unos días un ataque gripal.

También se encuentra enfermo el conde de Floridablanca.

Inútil decir que les deseamos un pronto restablecimiento.

Bodas. El 4 del próximo mes de febrero se celebrará la boda de la bella Srta. María Bernaldo de Quirós y Argüelles, hija de los marqueses de Argüelles, con el joven abogado D. Juan Nardiz.

El mismo día que esta boda ha de celebrarse, celebran las bodas de plata los padres del novio. Nuestra enhorabuena al futuro matrimonio y nuestros votos por que los señores de Nardiz celebren sus bodas de oro.

—Para D. Valentín de Madariaga y Céspedes ha sido pedida la mano de la gentil señorita Concepción Patiño y Fernández Durán, hija de los marqueses de Castelar.

En la residencia de los Sres. de Baruetes. Con una brillante fiesta inauguraron su nueva morada, un precioso hotel situado en la calle de Miguel Ángel, los señores de Baruetes.

La dueña de la casa (née Sáinz de Carlos) celebraba su fiesta onomástica, y con este motivo recibió a sus amistades, entre las cuales figuran personas distinguidísimas de la alta sociedad.

Por los difuntos. Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de la Srta. Rosa Ramos Power, tan estimada en la sociedad de Madrid, que conserva de ella grato recuerdo.

En sufragio por su alma se han celebrado misas, que estuvieron muy concurridas.

A sus hermanos, doña Paulina y demás familia, renovamos la sentida expresión de nuestro duelo.

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la muerte del Sr. D. Andrés Urzaiz, conde del Puerto, se aplicarán misas en sufragio por su alma en varias iglesias de esta corte.

Reiteramos nuestro sentido pésame a su viuda, la condesa del Puerto, hijos y demás familia.

EN PORTUGAL

Movimiento sedicioso fracasado

Su jefe, Machado dos Santos, es hecho prisionero

Lo que ha sucedido en Portugal lo veían venir cuantos siguen atentamente el curso de la política internacional.

Portugal no quería ir a la guerra. Se hallaba muy bien en el estado de «guerra sin guerra», y nadie soñaba con enviar tropas al frente, a excepción de unos cuantos políticos. Es más, ni Inglaterra ni Francia lo deseaban, pues adivinaban que el refuerzo sería nominal.

Tan cierto es esto, que sir Edward Grey y M. Briand pretendieron convencer a los gobernantes portugueses de la conveniencia de seguir en el «statu quo». Alfonso Costa insistió, rogó, suplicó, invocó la amistad tradicional anglo-lusitana; dijo que Portugal necesitaba enviar fuerzas al frente para tomar parte en la lucha, y por fin se llegó, después de laboriosas negociaciones, a una solución favorable a los deseos del político portugués.

Al frente de esa política se aizó Brito Camacho, y ayudado por elementos militares, capitaneados por Machado dos Santos, preparó el movimiento, que, según mis noticias, se reduce pura y simplemente a la negativa de las tropas a embarcar.

Se habla de asesinatos; yo no creo en ellos.

Esperemos con calma, y cuando lleguen noticias claras se verá que todo se ha reducido a un movimiento de protesta contra el Gobierno. Portugal no quiere ir a la guerra, y el Ejército, haciéndose intérprete de la voluntad del pueblo, se ha negado a obedecer las órdenes del embarque.

Brito Camacho y Machado dos Santos son garantía sobrada para poder asegurar que ese, y no otro, es el alcance del movimiento.

J. DE A.

Las primeras noticias.

Según noticias particulares recibidas ayer en Madrid, estalló en Lisboa un movimiento revolucionario.

Faltan detalles. Sólo se sabía que los viajeros del tren correo, al llegar a la frontera, manifestaron que cuando abandonaron Lisboa se oía en las calles un nutrido tiroteo.

Circulaban todo género de rumores. Decíase que el movimiento había sido iniciado por los elementos opuestos a que Portugal envíe tropas a Francia.

Naturalmente, a causa de estos sucesos, cuyo alcance no era posible conocer todavía, el correo de Portugal no ha traído la correspondencia ordinaria.

En los centros oficiales no se sabía nada acerca de la nueva revolución portuguesa.

Las divisiones sublevadas.

Parece ser, por informes que logramos adquirir, que las divisiones de Infantería que marchaban el día 13 sobre Lisboa eran la segunda, tercera y séptima.

Se sabe que en Lisboa ha sido proclamada la ley marcial y que el ministro de la Guerra lusitano ha asumido el mando.

NOTICIAS OFICIALES

El Gobierno tuvo anteaer tarde noticias de la revolución de Portugal, y por esto rogó al Sr. López Muñoz que anteaer mismo saliese para Lisboa, como así lo hizo.

Las noticias oficiales eran muy incompletas, y desde luego no alcanzaban más que hasta anteaer tarde.

Estos informes confirman los rumores que recogimos antes respecto a una revolución de caracteres graves en Portugal.

Un telegrama del agregado militar de España en Lisboa decía que el jefe de la revolución era el Sr. Machado dos Santos, y que con tres divisiones marchaba sobre Lisboa.

Los informes son incompletos porque están interrumpidas todas las comunicaciones por haber sido cortadas por los revolucionarios.

No circulan los trenes, y esto hace imposible conocer, aunque fuera con algún retraso, la extensión del movimiento.

Informes de viajeros llegados a la frontera, y que comunican los gobernadores, dicen que se habían cometido varios atentados contra altos personajes, sin especificar quiénes.

Autoridades de Valencia de Alcántara telegrafaron ayer mañana diciendo que el tráfico continuaba paralizado en Portugal, no admitiéndose pasajeros para Lisboa ni mercancías para ninguna estación portuguesa de la frontera.

Aquellas hablan hecho averiguaciones, comprobando que todo ello se debía a que las fuerzas que iban a embarcar se habían sublevado.

El encargado de Negocios de Portugal facilitó anoche a primera hora la siguiente nota oficiosa, publicada por los periódicos portugueses de la mañana:

«A las dos de la madrugada fué aprehendido en Abrantes por el comandante militar de la plaza el jefe revolucionario Machado dos Santos, cuando pretendía entrar en la población al frente de un pequeño grupo de soldados.

Estos le abandonaron, entregándose inmediatamente.

Machado dos Santos será entregado al comandante militar de Entroncamento. Sigue la tranquilidad en Lisboa.

El Gobierno insiste en declarar que está sofocada completamente la sedición militar.» EL MINISTRO DE ESTADO

El ministro contestó a todos que el Gobierno no tenía más noticias que las ya conocidas, y que a última hora de la tarde facilitaría en el ministerio las noticias que hasta dicho momento se hubiesen recibido.

El ministro de Estado recibió ayer tarde a los periodistas y manifestó que no tenía otras noticias de Portugal que las ya conocidas, que alcanzan al día 14, con referencia a sucesos ocurridos el día 13.

El Sr. Gimeno había telegrafado al gobernador civil de Cáceres para enterarse de si nuestro ministro en Lisboa, Sr. López Muñoz, había conseguido franquear la frontera.

No tiene confirmación oficial el ministro de Estado de los asesinatos que se dice cometidos en Lisboa.

IMPRESIONES DEL CONGRESO

La mucha duración que tuvo el Consejo de ministros de ayer, y sobre todo la hora en que terminó, impidió que los ministros pudiesen acudir a la Cámara popular con la presteza que hubieran deseado.

La apertura de la sesión en el Congreso se retrasó bastante, no porque no hubiese número suficiente de diputados, sino en espera de que llegara algún ministro, para que hubiese representación del Gobierno en el banco azul.

En el Congreso no se hablaba de otra cosa que de las noticias recibidas en Madrid acerca del movimiento revolucionario producido en la vecina República portuguesa.

Los diputados de todos los matices interrogaban a los periodistas a medida que éstos iban llegando a la Cámara; pero de éstos, los que llegaron primeramente no conocían más noticias que las que habían circulado en las primeras horas de la mañana con referencia a viajeros procedentes de la frontera portuguesa.

Los reporters que habían estado a la salida del Consejo, que eran los que podían facilitar informes más completos, se presentaron en la Cámara con posterioridad a que la sesión comenzase.

Noticias de carácter oficial no se tenían aún en la Cámara.

En ésta, como antes decimos, todas las conversaciones giraban alrededor de dicho tema y nadie se refería en lo más mínimo a los asuntos de orden interior, ni a las cuestiones planteadas en la misma Cámara.

Cuando estaba para empezar la sesión llegó al Congreso el diputado a Cortes Sr. Pacheco. Este saludó en el despacho presidencial al señor Villanueva, de quien solicitó algunas papeletas de tribuna, con destino precisamente a amigos suyos llegados ayer por la mañana de San Vicente de Alcántara.

Entre éstos figura el médico de dicho pueblo, D. Demetrio Sama.

Este salió anteaer mañana de San Vicente y nos decía que el tren correo de Lisboa no había llegado a Valencia de Alcántara, saliendo el tren español que en ésta se organiza sin correspondencia ni pasajeros procedentes de Lisboa.

Aseguraban en San Vicente, y cuanto se decía se atribuía a informes facilitados por el personal de vigilancia de la línea ferroviaria, que la sublevación se había iniciado en Lisboa y que obedecía a que las fuerzas organizadas para ir a luchar en el frente francés se habían negado a embarcar, dando muerte a los jefes que las habían instruido y que eran ingleses.

Ya en este verano se había observado algún descontento entre los reclutas en ocasión en que éstos recibían instrucción en Tancos, en donde estaba instalado el campamento y había acumulado bastante material de guerra.

Como consecuencia, sin duda, de ese descontento que entonces se advirtiera, las tropas expedicionarias fueron concentradas en determinadas poblaciones, en donde aguardaban las órdenes de embarque.

Últimas noticias. No había anoche aún noticias completas acerca del movimiento revolucionario de Portugal.

Está confirmado que el jefe del movimiento, Machado dos Santos, anunció al Presidente de la República que iba sobre Lisboa, al frente de las tres divisiones sublevadas.

Está igualmente comprobado el empleo de aeroplanos contra los sublevados.

En Abrantes un aeroplano arrojó bombas, causando desperfectos en edificios y víctimas.

También se sabe que las tropas que han secundado el movimiento causan destrozos en las vías férreas para dificultar la marcha de las fuerzas que las persiguen.

Según informes comunicados por el gobernador de Badajoz, viajeros llegados de Portugal tienen la impresión de que se dominará fácilmente el movimiento.

Por telégrafo

Machado dos Santos, detenido. LISBOA, 15. El Sr. Machado dos Santos, a la cabeza de una pequeña fuerza, ha intentado entrar en Abrantes.

Ha sido detenido y entregado a las autoridades, encontrándose en estos momentos en el Entroncamento.

Grandes disturbios en Abrantes. VALENCIA DE ALCANTARA. (Viernes, tarde.) Se han restablecido las comunicaciones ferroviarias, excepto en las estaciones de Leiria y Alfarellós.

Los disturbios adquieren mayor gravedad en Abrantes.

Personalidades detenidas. VIGO. (Viernes, noche) Las noticias procedentes de Portugal dicen que el movimiento ha estallado en varios puntos simultáneamente, siendo el principal Thuar, donde se afirma que se ha sublevado la división.

También dicen que fué detenido el diputado Moura Pinto, con salida del Parlamento, y el comandante Gca, el cual había destituido del cargo de gobernador civil de Castello Branco, al coronel Pereira.

En Alcobaca fueron detenidos quince individuos, entre ellos dos oficiales, que en Thour requisaban caballos para Machado dos Santos.

Los aviadores arrojan bombas. Cuatro aviadores arrojan nubes de proclamas del ministro de la Guerra volando sobre Abrantes. En previsión de que fuesen interceptados por los revolucionarios llevaban los aviadores bombas de 20 kilogramos.

Circulación de trenes suspendida. El Gobierno ha ordenado la suspensión de la circulación de trenes entre Alfálos y Entroncamento, para interceptar las comunicaciones con los revolucionarios.

Otros detalles. Han sido efectuadas centenares de detenciones en Lisboa y en otros puntos del país. En la capital fueron encontradas varias bombas.

Registros.—Periódicos suspendidos. Ha sido efectuado un registro en el domicilio de la Federación socialista del ur. Se ha dispuesto la suspensión de publicación de los periódicos lisboenses Inguarria y Ridículos, el primero socialista el segundo monárquico.

Intento de asalto.—Representación prohibida. Anoche se intentó asaltar la Redacción del periódico democrata O Mundo.

Ha sido prohibida la representación satíral de la obra Infanta do Sagre, que rechos pasadas dió lugar a diferentes manifestaciones.

Movimiento anticipado. Parece que el movimiento se anticipa, pues estaba señalado, al decir de persona que estuvieron recientemente en Lisboa, por el lunes próximo, que era el día señalado para el embarque de las tropas que habían de marchar a Francia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDS PUBLICS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, and BOLSA DE BARCELONA.

UNA PROTESTA

LA HUELGA DEL DIA 18

¿Va a la huelga la Marina mercante? En la mañana de ayer han circulado insistentes rumores de que el personal de la Marina mercante trataba de secundar el acuerdo de la Unión General de Trabajadores...

Hemos tratado de confirmar los rumores interrogando a varios de los representantes de la Marina mercante residentes en esta corte.

Uno de ellos nos ha asegurado que, de no accederse a las peticiones que tienen presentadas al Gobierno, irán al paro general.

Centro Obrero Católico. Reunida esta entidad en Asamblea general de directivas, acordó abstenerse del paro de veinticuatro horas anunciado para el día 18.

La Junta de Defensa patronal. La Junta de Defensa patronal estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación, siendo recibida por el Sr. Alvarez Mendoza...

El subsecretario comunicó por teléfono al ministro la entrevista con la Junta patronal, y aquél le dijo que contestase a dichos patronos que podían abrir los comercios...

La Junta de Gobierno del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. La Junta de Gobierno del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, ante el acuerdo de la huelga, en nombre de las clases que representa...

Acuerdo de la Cámara de Comercio. En la sesión celebrada ayer en la Cámara de Comercio, se dió cuenta, entre otros asuntos, de una comunicación que se había recibido del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo...

Interesada esta Cámara profundamente en la actual crisis, según lo ha demostrado su constante actuación, solamente puede prestar su concurso a aquella labor que represente un trabajo activo y de eficaz colaboración...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia: La Epoca, El Liberal, El Imparcial, La Correspondencia de España, Heraldo de Madrid, El Universo, El Debate, La Correspondencia Militar, La Acción, El Mundo, La Tribuna, El Correo Español y El Día...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

Los periódicos. Reunidos en la Redacción de A B C los directores de los periódicos siguientes que tienen imprenta propia...

sonal asociado, aparecerán el día 18, todos los demás directores acordaron publicar también ese día sus periódicos.

LOS FERROVIARIOS

Mitín en el teatro de Barbieri. Anoche, en el teatro de Barbieri, se celebró el mitín organizado por los ferroviarios para tratar de la huelga del día 18.

Presidió el compañero Salazar, que, brevemente explica el objeto del mitín.

Mariano Galán. En nombre de la Casa del Pueblo había el compañero Mariano Galán.

Excita a todos los obreros a que secunden la huelga del día 18. (Aplausos.)

Virginia González. En nombre de las mujeres socialistas, habla Virginia González.

Censura duramente al Gobierno por su desastrosa gestión, que acarrea la ruina y el hambre.

Dice que los Gobiernos juegan con el pueblo, sin tener en cuenta lo peligrosas que son sus sacudidas.

Anuncia que el domingo, por la mañana, celebrarán un mitín en Barbieri, las mujeres, para excitar a la huelga y hacer comprender a las compañeras los deberes que le incumben. (Grandes aplausos.)

Andrés Sabarrit. El compañero Sabarrit dice que los obreros organizados van a la huelga porque el Gobierno no ha cumplido sus promesas, especialmente con los ferroviarios.

Señala el hecho trascendente de que las Compañías y el Gobierno, que tanto tiempo estuvieron inactivos, ante el anuncio de huelga se apresuraron a conceder mejoras.

Censura a los Sindicatos católicos por el daño que hacen a los obreros, y por tanto a ellos mismos, siendo juguetes de mauristas y carlistas y clericales, que son los accionistas y acaparadores. (Aplausos.)

Daniel Anguiano. El concejal socialista y presidente de la Federación ferroviaria, Daniel Anguiano, explica por qué causa se llama a los ferroviarios.

Dice que la Comisión ejecutiva de los ferroviarios, ante la huelga, consultó a los Sindicatos, por la perturbación que llevaba consigo el paro, si debían ir o no a la huelga y los Sindicatos han contestado que no se paralice el tráfico, pero que secunden la huelga todos los de talleres.

Aconseja que se secunde el acuerdo de la Federación.

Explica las mejoras obtenidas por los ferroviarios desde que comenzó la organización, para demostrar su bondad.

Encomina la mejora obtenida con el reconocimiento de la personalidad de la organización ferroviaria.

Justifica el acuerdo de huelga general para el día 18, tomado por la organización obrera, por no haber hecho caso los Poderes públicos de las constantes peticiones del proletariado por el hambre de pan y de justicia.

Agura un resultado favorable para los obreros de la huelga, a pesar de las maliciosas apreciaciones del conde de Romanones.

Termina diciéndo que si los Poderes públicos no pierden la cabeza el día 18, no ocurrirá ninguna perturbación, porque si cometen alguna tropelia, obtendrán una respuesta adecuada al agravio que se reciba, porque el pueblo se va cansando de tanto engaño y tanta tropelia. (Grandes aplausos.)

El presidente hace brevemente el resumen, y termina el acto sin incidentes, aprobándose los acuerdos del Comité.

Afecciones crónicas del corazón y los pulmones. Dr. Benítez. Cister, 16. Málaga.

NOTICIAS GENERALES

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

Cuanto más dentífricos nacen, más incomoible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

MERMELADAS TREVJANO, postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

EN EL ESPAÑOL

CONCIERTO CASES

Hoy sábado 16 dará un recital en el teatro Español, el eminente pianista Guillermo Cases.

El programa es interesantísimo, y es de esperar que, dada la gran fama del virtuoso Cases, el teatro ofrecerá el aspecto de los días de gala.

JEBA

Pastillas antídicas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

¡ESTE MADRID!

Un timador de cinco años

Un vecino del pueblo del Pardo, llamado Vicente Ponce Castillo, iba por la calle de Toledo, cuando un niño que no tendrá más de cinco años se le acercó diciéndole:

—¿Me cambia usted estas monedas de oro? Vicente se le quedó mirando de hito en hito, y se acercó a examinar las monedas; pero el chico, más listo que una ardilla, no lo permitió.

—No; dígame usted si me las cambia o no—le dijo.

Estando en esto, un sujeto como de treinta años se acercó al Vicente y al chico e intervino en la conversación.

—¿Qué le quieren cambiar a usted?—le preguntó al primero.

—Estas monedas de oro—replicó Vicente. Y señalaba nueve monedas relucientes que el niño pasaba de mano en mano.

—¿Y tú cuánto quieres por ellas?—le preguntó el desconocido al muchacho.

Este pareció vacilar, y respondió después: —Deme usted veinte duros.

El desconocido, que se había acercado a Vicente, guiñó a éste un ojo y le dijo: —Yo no tengo dinero, pero si lo llevara le cambiaba las monedas. ¡Digo si se las cambiaba! Como que lo menos valen 250 pesetas!

Vicente comprendió entonces que estaba frente a un buen negocio, y como no tenía dinero propuso al niño que le acompañase hasta la calle de Alcalá, número 125, donde vivía un amigo suyo, que le prestaría los 25 duros.

Y dicho y hecho. Como lo pensó lo hizo. Y momentos después el chico cogía un billete de 100 pesetas y entregaba en cambio nueve medallas de latón, conmemorativas de la visita de Poincaré a Madrid en 1912.

Hecho lo cual, desapareció en unión del desconocido mediador en el negocio, dejando a Vicente Ponce asombrado y completamente estupefacto.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

ESTADO DEL TIEMPO

No mejora sensiblemente el tiempo, exceptuando las provincias del centro, a causa de la lentitud con que camina la borrasca que ayer señalábamos al Occidente de Europa.

Una perturbación atmosférica amenaza las comarcas andaluzas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Cantabria y Galicia, lluvias y marejada; centro y Extremadura, inseguro; Aragón, Cataluña y Levante, chubascos; Andalucía, tendencia a empeorar.

MADRID

Altura barométrica a 12 horas del día 15, 698,1 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 6,5.

Idem mínima, 1,4.

Dirección del viento, O.

Recorrido total, 375 kilómetros.

Velocidad máxima, 23 kilómetros por hora.

Lluvia, 4,3 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Inseguro.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Montera, 12, «La India».

Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, mantegueras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica manteguilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación a provincias: descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

CARRETERO MUERTO

En la calle de Santa Engracia, frente al convento de las Salesas Reales, fué víctima de un accidente desgraciado el carretero Pedro Rodríguez, dependiente de una fábrica de chocolates, cuyo carro, dedicado al reparto de géneros, guiaba el infeliz.

Para curar la anemia preciso es enriquecer la sangre harto empobrecida. Las PILDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

Artículos ventajosos para regalos de Pascuas. Búscanse Catálogos y detalles de las novedades para señoras y niños, y de las rebajas actuales en la SECCION ECONOMICA, durante el mes de diciembre. AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

VEASE ANUNCIO Subasta en la estación del Norte. CINZANO EL REY DE LOS VERMUTHS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID. Para comodidad del público, se ha inaugurado en la calle de Goya, 18, una sucursal, en la que todos los días se admiten imposiciones y empeños de alhajas y ropas.

AGUA DE SOLARES El mejor remedio contra la dispepsia. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRENCESA.—9,45 (función popular a precios populares). Mariana (últimas representaciones) y Soltico en el mundo. ESPAÑOL.—10 (popular). El vergonzoso en Palacio y El crimen de todos. COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—(Tercer sábado de moda del Cinematógrafo)—El vencedor del gran Derby (tres actos). La señorita Glori (cuatro actos) y Juanito visita la colección geológica (siluetas animadas).

EL DIA. Para el mono hombre, proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa y exclusiva y única de la misma: El último amor (cuatro partes). Replo en un tren (muy cómico) y Los dos abuelitos (interesante estreno)—El domingo: La llama de odio (cuatro partes), por la hermosa Diana Karenne (exclusiva y única de esta Empresa).

EL SEÑOR DON BERNARDO LANZON Y LOPEZ HA FALLECIDO EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1916 A LA EDAD DE SETENTA Y OCHO AÑOS. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. CORREOS QUINCENALES para la costa occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES. LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo. LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia e Inglaterra. Dirección: GRAO, VALENCIA.

ASMA. Curación segura y radical con los cigarrillos ESPIC. OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximoleno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones; se regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circuitos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruy. CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

Traducciones de idiomas. Escalafán, 13. 1.º Izq. CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. de los Flujos Recientes ó Persistentes. PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842. Usted dirá cuando vea nuestros aparatos y escuche nuestros discursos que son los más breves y perfectos del mundo. Nuestros grandes alfileres producen directamente poca el desecho; y esta ausencia de intermedios explica la considerable rebaja en los precios de venta. Pida usted catálogo a la Agencia Odeco. Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO. POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. Estufas eléctricas, de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. 511. Via, núm. 12, El Arco Eléctrico. EL CARBON BARATO, BAJO. 14 Sucursales.—Sacos de 40 kilos, a domicilio: Cok gas, 4,44. Carbonilla, 3,60. Antracita, 3,65. Encina, 5,40. Ciseo, 2,25.—San Vicente, 3. Ystancia, 2. A. Aguilera, 47. Embajadores, 37. G. Guerrero, 3. Jesús y María, 6. Barco, 13. Cantabria, 16. Pza. 14. C. Coello, 50. Santa Brígida, 35. Alcala, 130. Teléfonos números 694, 6.055 y 8.048.

DUODECIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
D. Eduardo Palou y Flores
PRESBITERO

Protonotario apostólico, Decano de los sumilleres de cortina de S. M., Catedrático de Derecho de la Universidad Central, ex Decano de Teología y Derecho, ex Senador del Reino, ex Consejero de Instrucción pública, Diputado del Cuerpo Colegiado de la Nobleza, ex Inspector de la Santa Hermandad del Refugio, Gran Cruz de Isabel la Católica, Comendador de número de la de Carlos III, Cruces de la Corona Real de Prusia y Cristo de Portugal y Placa de la Cruz Roja, Académico de la Real de Jurisprudencia, Caballero de la Inimitable Orden de San Juan de Jerusalén, etc., etc.

Falleció el día 16 de diciembre de 1904
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P.

Su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado 16 del actual en la Iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (calle de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los excentísimos Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA PASTILLA VALDA
EN LA BOCA
ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION
de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronqueras, Resfriados, Bronquitis, etc.
ES LA DESAPARICION INSTANTANEA
de la sibilación, accesos de Asma, etc.
ES LA RAPIDA CURACION
de todas las enfermedades del pecho
ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA
PEDIR, EXIGIR
en todas las farmacias
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA
que son ÚNICAMENTE las que se venden en CAJAS de Ptas 1.50
y llevan el nombre VALDA en la tapa
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C^o
Barcelona.

EL SEÑOR
Don Ricardo Berneto y Palacios
HA FALLECIDO
EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1916
A LOS 75 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Gloria Rodríguez; su madre política; su hermano, don Javier; hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 16 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 131, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Unión Vidriera de España.
El día 16 del actual, á las once, y según anuncio publicado en la Gaceta de Madrid el día 12, verificará en su domicilio social, Barbié, 1, el sorteo para amortizar noventa y cinco obligaciones hipotecarias.

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

GUIRLACHE
y turrones Molins, Zaragoza, turrones Jijona y Alicante.—Mazapan de Toledo.
LA NEGRITA, ALCALA, 41.

CAPRICHOSAS
y variadas cestas con ricos artículos, muy adornadas, propias para regalos, desde 20 pesetas. Diversidad artículos de Pascuas.—Exportación á provincias. Teléfono 1.173.
LA NEGRITA, Alcalá, 41.

TACOS PARA Calendarios
(Modelos especiales.)
Tamaño mignon, 0,15 uno, y 12,50 el 100; infantil, 0,25 y 16 el 100; grandes, con grapa, 0,35 y 30 el 100; gigante, 2,45 y 4,95 uno.
Magníficas agendas, muy prácticas para todos.
PESETAS, 1,45.
Envíos á provincias.
Casa Thomas, Sevilla, 3.
MADRID

PAPLETAS del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.241.
LOPEZ Y FERNANDEZ

Sabañones!
Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical).
Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estucha con pincel, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD
Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud.
Depósito en todas las farmacias.
Collin y Compañía, PARIS.

ESLAVA JOYERO
COMPRO yendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

ANUNCIANTES
CALLE DE VALVERDE, 8.—MADRID.

EDITORIAL HESPERIA
Concesionaria exclusiva de la venta:
Sociedad General de Librería, Ferraz, núm. 25.

Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo.
MIS MEJORES ESCENAS
POR JACINTO BENAVENTE

COMPRE V. GUIA FERROCARRILES «TURISMO», UN REAL

Precio, dos pesetas.
Remitiendo su importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libre de todo gasto y certificado, si se envía un sello de 25 céntimos.—No se admiten sellos en pago del ejemplar.

LINOLEUM
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

Queréis la salud??
Ferro-Quina BISLERI
MILAN

Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

Ocupacion EN CASA
6 duros semanales con fección en el trabajo (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

ALHAJAS
antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.529. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEGA

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.
El día 21 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación del Norte, para equipajes de salida, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran una gran partida de palos de madera, vinos, licores, aguas minerales, relojería, material eléctrico, calzado, curtidos, comestibles, tejidos, droguería y perfumería, maquinaria, pasamanería, botones, objetos religiosos, lienzos y alpargatería, lanería, cachos esparto, residuos de alfileres, hierro y otros muchos artículos. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20 del actual, de ocho á catorce, en el almacén de su buenta situado en la estación de paso Imperial.

APIOLINA CHAPOTEAUT
Regulariza el flujo menstrual, corta los retrasos y suprime las así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.
En todas Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Á TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA
Navidad, Año Nuevo y Reyes
10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.

A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aguinaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.

La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisi-

tos vinos y licores á precios verdaderamente excepcionales.

Para tener derecho á este aguinaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid, y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Monterá, núm. 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.

Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aguinaldo, La Correspondencia de España:

CHAMPAGNE: Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca predilecta que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpierre, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa, y por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.

VINOS DE JEREZ Y DE MALAGA: Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.

LIQORES: Cognac Domecq, Rom Bacardí, Anisette Carulla y Curaçao holandés.

He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:

- Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.**
Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.
Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.
Una botella de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.
- Caja número 2.—Precio, 35 pesetas.**
Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel.
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.
Un tarro de Curaçao holandés.
- Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.**
Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetrey y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.
Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.
Un tarro de Curaçao holandés.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

ALQUILERES
Alquilase buen cuarto, nuevo habitaciones, mediodía, 17 duros. Aduana, 29.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pias, son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

CONSULTAS
Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas. Especial, 5 pesetas: 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

CONSULTAS
Reuma, gota, anquilosis, neuralgias, debilidad, impotencia, parálisis cerebral y periférica, tabes dorsal, cefaléas con emanaciones, baños hidroeléctricos radium, espectroscopios estas enfermedades. Principes, 53, Instituto Radiométrico. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

COMPRAS Y VENTAS
Compro alhajas, oro, plata, joyas antiguas, abanicos, encajes antiguos, pianos, pianoles y toda clase de antigüedades. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, Tienda.

COMPRAS Y VENTAS
Viólines antiguos compra altos precios.—R. Banz, San Lorenzo, 8.

COMPRAS Y VENTAS
Compro máquina rellenadora, Cra, obturadora, capsuladora y lavabotellas, de ocasión. Dirigirse, indicando precios y sistema: F. Abad, Preciados, 60

COMPRAS Y VENTAS
Vendo barata «aca y berlina Labourdette, forrada de tafete, seminueva. F. Abad, Preciados, 60.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

HIPOTECAS
Hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, interés legal, elegir años. Amortización total con la mitad del capital recibido. Escribir Sr. F. Sánchez, Espíritu Santo, 45, segundo izquierda: 4 á 7.

MANICURA
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), ptas. 250. Pilar F. Prieto, Concepción Jerónima, 14-primero izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS
Sastrea Rianza, plazo un año, Semplosos, Inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

OFERTAS Y DEMANDAS
Negocio. Cada 1.000 pesetas nrentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, p.º 1, y 4 á 7. Casa fundada 1840.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio y propietarios. Canos, 8, entresuelo: de cinco á ocho.

OFERTAS Y DEMANDAS
Precioso saldrá su bene retratando artística, económicamente, en Casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Son nuestra especialidad.

OFERTAS Y DEMANDAS
Descase extranjero estable; no hay huepedes. Razón: Valverde, 52, portera.

OFERTAS Y DEMANDAS
Mecanografía. Máquinas patentadas para aprenderla correctamente. Usania Escuelas Estado. Diez pesetas.—Fernando Urbina, Córdoba.

PERDIDAS
Perra perdida el día 13, á las seis de la tarde, á la puerta del teatro de la Zarzuela. Raza de teatro, muy pequeña, pelo de china, muy chata, resoplando al nombre de «Chit». Gratificación importante al que de noticias de ella á Luchana, 22.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—A causa de la gran demanda de nuestro aguinaldo, tenemos casi agotada la existencia de géneros. Con urgencia, y por telégrafo, hemos hecho nuevos pedidos; pero como las Compañías ferroviarias, con motivo del excesivo tráfico en todas las líneas, no garantizan las fechas de llegada de las expediciones, nos vemos en la necesidad de ADVERTIR A NUESTROS LECTORES, TANTO DE MADRID COMO DE PROVINCIAS, QUE NO PODREMOS FACTURAR NI SERVIR NINGUN PEDIDO ANTES DE LOS OCHO DIAS DE OBRAR EN NUESTRO PODER EL «CUPON DE OPCION» Y SU IMPORTE.

CUPON DE OPCION
AL AGUINALDO DE
La Correspondencia de España
PARA
NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES